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PREFACE

THE AccumuLATION of information about Melville in recent
years and the publication of new letters in various scattered places
has encouraged an edition of his letters that would collect in one
place both published and unpublished letters and establish a
definitive text for them. Since the plan originated, numerous peo-
ple have given so much in time and information that the volume
is by now something of a collective enterprise. It is a pleasure to
acknowledge the assistance of those who have over a period of years
made a substantial contribution to its publication.

To Mrs. Eleanor Melville Metcalf we are indebted for permis-
sion to publish the letters and for her gracious and generous assist-
ance at all stages. For permission to transcribe the letters in their
possession and for numerous other courtesies we are also indebted
to the Abernethy Library of American Literature of Middlebury
College, the American Antiquarian Society, the officials of the
Henry W. and Albert A. Berg Collection of the New York Public
Library, the Berkshire Athenaeum, the Boston Public Library,
the British Museum, the Butler-Gunsaulus Collection of the Uni-
versity of Chicago, the Columbia University Library, the Library
of Congress, the Dartmouth College Library, the officials of the
Estelle Doheny Collection of the Edward Laurence Doheny Me-
morial Library of St. John’s Seminary, the Essex Institute, the His-
torical Society of Pennsylvania, the Houghton Library of Harvard
University, the University of Illinois Library, the Manuscript
Collection of the New York Public Library, the Massachusetts
Historical Society, the Pierpont Morgan Library, the National
Archives, Washington D.C., the University of Rochester Library,
the Philip and A. S. W. Rosenbach Foundation, the Seven Gables
Book Shop, the University of Texas Library, and the Yale Uni-
versity Library. The following individuals also have generously
permitted us to transcribe the letters owned by them: C. Waller
Barrett, Roger Barrett, Robert H. Elias, H. Bradley Martin,
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viil Preface

Timothy F. McGillicuddy, Sir John Murray, J. C. Pearson, and
Norman Holmes Pearson. We wish to thank Herbert Cahoon for
his kindness in calling our attention to new Melville letters in the
Pierpont Morgan Library and William H. McCarthy, Jr., for his
assistance in making available the letters in the Rosenbach Foun-
dation. Finally, we are particularly indebted to Miss Agnes More-
wood of Pittsfield, Massachusetts, the granddaughter of Allan Mel-
ville, for the privilege of transcribing the Melville letters she
subsequently placed in the Berkshire Athenaeum.

The task of compiling and editing the letters has been made
easier by the many friends and colleagues, scholars, librarians,
and bookdealers who have given us encouragement and direct
assistance along the way. For many courtesies and for special as-
sistance in our search we are indebted to Gordan Banks, Josiah
Bennett, George S. Crosbiel, David Kirschenbaum, Jay Leyda,
Richard Maass, Robert Metzdorf, Howard Mott, and David
Randall. We would mention especially the assistance of Arthur
Swann of the Parke-Bernet Galleries and his many generosities.
In our fruitless search for the Melville letters to Nathaniel Haw-
thorne, we wish to recall the helpful conversation of Mrs. Gwen-
dolin Mikkelsen and her daughter, Miss Rosemond H. Mikkelsen,
of West Redding, Connecticut, and the pleasant moment of hope
we experienced through the kindness of Mr. and Mrs. Paul W.
Howe in allowing us to explore the Julian Hawthorne papers
that have since become a part of the Hawthorne papers in the
Berg Collection of the New York Public Library.

In the gathering of information about the letters we had col-
lected, as well as in numerous other ways, we are indebted to sev-
eral libraries and their staffs: to James T. Babb, Donald Gallup,
and the staff of the Yale University Library in whose library stacks
the project was first begun; to William A. Jackson and the staff
of the Houghton Library of Harvard University, and most espe-
cially to Miss Carolyn Jakeman for her repeated kindnesses both
professional and personal; to Robert W. Hill and the late Ed-
ward B. Morrison of the Manuscript Room of the New York Public
Library for continued direction and aid over a long period of
time and to John D. Gordan of the Berg Collection of the New
York Public Library for his confidence in the project; to Robert G.
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Newman, Director of the Berkshire Athenaeum, for his many
courtesies; and to Clifford K. Shipton and Clarence S. Brigham
of the American Antiquarian Society, the Rev. James W. Richard-
son of the Edward Laurence Doheny Memorial Library, Miss
Mary Elizabeth Fry of the Huntington Library, and Malcolin O.
Young of the Princeton Library for their aid in one or more ways;
and, finally, to the staff of the University of Washington Library,
particularly Miss Madeline Gilchrist and J. Ronald Todd, and
the staff of the University of Rochester Library who have served
us in countless ways.

The edition has been immeasurably assisted by the granting of
funds from the University of Washington and the University of
Rochester for research, travel, and freedom from summer tcach-
ing, for which we express our separate and collective indebted-
ness. We are also grateful to Mrs. Annette W. Bristol and to Mrs.
Kathleen Freeman for assistance in the typing of the manuscript.
To the members of the Yale University Press of both the past and
present, Eugene Davidson, Miss Roberta Yerkes, Chester Kerr, and
David Horne, we acknowledge the continued interest, encourage-
ment and advice that was necessary to sec the project through its
slow and sometimes tortuous process to final completion. And
to the Ford Foundation we acknowledge the assistance of funds
granted to help defray publication costs.

In appropriate places within the volume we have acknowledged
the particular contributions of scholars of this and carlier genera-
tions, but here we wish to express our general indebtedness to all
those who have listened to our questions and responded to our
needs, among whom we would include James Beard, Edward E.
Bostetter, George P. Clark, Alfred R. Ferguson, Gordon Haight,
Joseph Jones, Henry A. Murray, Norman Holmes Pecarson, Gordon
Roper, Merton M. Sealts, Jr., our friends and colleagues of the
University of Washington and the University of Rochester, and
those to whom we have dedicated this volume.

August 1959 M.R.D.
W.H.G.
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INTRODUCTION

THE HISTORY of the publication of the letters of Herman Mel-
ville begins in 1884 with Julian Hawthorne’s two-volume recollec-
tions of his father, Nathaniel Hawthorne and His Wife. In a
review of these volumes, Thomas Wentworth Higginson noted
that the letters of Hawthorne’s American correspondents which
had been included betrayed “habitually the tone of secondary
minds, not of men meeting him [Hawthorne] on high ground,”
and added: “In some cases the letters are given so fully as to give
an impression of ‘padding,’ as where we have nine consecutive
pages of not very interesting epistles from Herman Melville.”

It is not unlikely that Higginson’s charge of padding was accu-
rate, for Julian Hawthorne had visited Melville two years before
in an unsuccessful attempt to get Hawthorne’s side of this corre-
spondence for his memoirs. The Meclville letters thus appear to
have been offered as a substitute for the Hawthorne letters which
Melville admitted having destroyed. Such, at any rate, is the atti-
tude that greeted the first publication of any sequence of letters
by Melville.2

No attempt to collect and publish Melville letters was in fact
made until after the revival of interest that began with the criti-
cism of F. J. Mather, Jr., in 1919 and the publication of Raymond
Weaver’s biography in 1921. Besides the immediate publication
of Melville’s letters to James Billson (1921) and Meade Minne-
gerode’s selection of Melville’s letters in the Duyckinck Collection
of the New York Public Library (1922), Mrs. Eleanor Melville
Metcalf published in 1924 extracts from two letters of Melville to

1. Extracts of Melville’s letters had been published as early as 1850 in
The Home Journal (see letter 70 below) and by George Parsons Lathrop in
1876 in his A4 Study of Hawthorne (letter 83 below) but no full letter and
no sequence of letters had been published before Julian Hawthorne’s
Nathaniel Hawthorne and His Wife (2 vols. Boston, Ticknor, ca. 1884), ex-
cept his youthful “letters to the editor.”

xv



xvi Introduction

his children; Victor H. Paltsits published in 1929 a selection of
Melville letters from the Gansevoort-Lansing Collection, also in
the New York Public Library; and in the same year S. E. Morison
published the important ‘“Agatha” letter to Hawthorne. Finally,
in 1938 Willard Thorp published a selection of twenty-one letters,
including five letters previously unpublished, from Melville’s cor-
respondence with his family, Evert Duyckinck, and Nathaniel
Hawthorne.

Scattered letters continued to be published in numerous books
and articles during these and the subsequent twenty years. Ad-
mittedly scarce, new letters were uncovered and published, some-
times separately and sometimes in brief sequences or in volumes
of selections by T. O. Mabbott, John H. Birss, Luther Mansfield,
James D. Hart, Charles R. Anderson, Harrison Hayford, Merton
M. Sealts, Jr., Bernard R. Jerman, and the present editors. Jay
Leyda’s The Melville Log (1951) and The Portable Melville (1952)
included extensive extracts and some full texts of letters, and Mrs.
Eleanor Melville Metcalf’'s Herman Melville, Cycle and Epicycle
(1953) also included selections and full texts from many of these
letters.

The present edition is an attempt to collect all the available
letters into one convenient edition with appropriate commentary
and careful transcription for each letter. The edition includes all
recoverable letters, whether in manuscript or in printed form; it
omits Melville’s inscriptions on presentation copies of books, his
signature on official documents, and joint family letters signed but
not written by him. Melville’s “letters to the editor” and all frag-
ments of letters or first drafts that we could find are also included.
The edition presents 271 letters. Of these, fifteen are fragments
and two are reconstructions of fragmentary drafts. Although the
majority, 174 letters, have been published elsewhere previous to
their inclusion in the present volume, fifty-five are here published
in full for the first time and forty-two are new letters previously
unpublished.

The present collection is limited, inevitably, to the letters pre-
served by members of the family, relatives, friends, publishers,
business associates, or autograph dealers. A little more than a third
(ninety-eight letters) are written to members of the immediate
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family or to uncles and aunts, cousins, and relatives by marriage.
Besides the single letter to Melville’s wife that survives, this family
correspondence includes only one letter to his mother, fourteen
letters to his seven brothers and sisters, and four letters to his own
children, two of these being but fragments. The full evidence in-
dicates that these are a small part of the total correspondence with
members of his family. There are no surviving letters to his sister
Augusta and only one to his sister Helen, for example, although
both were closely tied to Melville’s intimate family world. Only
one letter survives of those written to his aunts and uncles on the
Melville or fraternal side of the family. Although a comparatively
wide selection of letters to his uncle Peter Gansevoort is included,
the editors have found no letters to his uncles Herman and Wessel
and to his aunts on the Gansevoort or maternal side of the family.
A few letters have been preserved of those written to Melville’s
father-in-law, Judge Lemuel Shaw, and to various other relations
of Melville’s wife, but again these are but small samples of a larger
correspondence. Only the letters of Melville to his first cousin,
Catherine Gansevoort (Lansing), and one letter to his cousin
Henry Sanford Gansevoort survive to represent the large cousinly
world that surrounded him. The two good letters written to his
second cousin Augustus Van Schaick are but tantalizing reminders
of the possibilities of Melville’s lost correspondence in that family
world. To these can be added the five good letters he wrote Mrs.
Sarah Morewood, a friend and neighbor of his Pittsfield years
and the mother-in-law of his niece Maria Gansevoort.

The other two-thirds of the letters in this collection (17§ letters)
can be conveniently grouped under the general heading of per-
sonal and business letters to friends and acquaintances. They in-
clude seventy-five letters to such personal and literary friends, both
early and late in Melville’s life, as Evert and George Duyckinck,
Richard H. Dana, Jr., Nathaniel Hawthorne, Richard H. Stod-
dard, E. C. Stedman, and James Billson; and also sixty-one letters
to his English and American publishers: John Murray, Richard
Bentley, Wiley and Putnam, Harper Brothers, Dix and Edwards,
and the various associates of this publishing world. Thirteen let-
ters are written to personal and family friends, such as Alexander
W. Bradford, Daniel Shepherd, Thurlow Weed, Edwin Croswell,
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and General Robert O. Tyler. Finally, twenty-four letters can be
grouped together as responses to requests for autographs or as for-
mal replies of a business nature, including five letters concerned
specifically with Melville’s lecture engagements. The whole group
presents a representative sampling of his full correspondence, per-
sonal and literary. It includes many letters that bear the true stamp
of his interests and enthusiasms as well as cursory notes and formal
business replies that are useful in completing the full record of
his life through his correspondence.

No edition of Melville’s letters can be considered full or com-
plete, however, since many were destroyed and cannot be recov-
ered. When asked to send his autograph for a Cincinnati ‘“Fair”
in 1863, Melville himself commented on that “vile habit of mine
to destroy all my letters.” Even more important is the fact that
this habit was shared by so many others. Only one of Melville’s
letters to his wife has been recovered, although a collection of
some forty-six clipped autograph signatures handed down to Mrs.
Eleanor Melville Metcalf testifies to the previous existence of many
more. Some of these signatures are from envelopes that Melville
addressed to his wife, now cut down—apparently for the auto-
graph signatures—from “Mrs. Herman Melville” to “Herman
Melville.” By the use of paper evidence, one might establish that at
least three of these were written sometime in 1860 or shortly there-
after (about the time of letter 146 below) during Melville’s trip
around the Horn, and that another was written after 1882 (the
date of the manufacturer’s mark on the paper). Hesitant guesses
might be made about the others, but all the signatures represent
positive evidence of letters that have been destroyed.?

Although the editors have been painstaking in their own search
over a period of years and have benefited from the search of others
interested in Melville, they are aware that the gaps remaining may

2. Another collection of nine clipped autograph signatures is in NYPL-
GL. Not all the signatures are on envelopes. One is the complimentary close
“Sincerely and Affectionately / H. Melville” on thin, off-white, square-lined
paper exactly like the stationery Melville and his wife used between 1871
and 1878; another is the close “Ans oblige Yours & / Herman Melville” on
blue paper of the 1849 or 1850 period; still another, “Herman Melville / Apl
7. 1847 / New York,” appears to be from a book mark rather than a letter.
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be closed by further inquiry. The present collection is, in fact, a
selection from a check list of over 400 letters that Melville can be
shown to have written. The one-time existence of many of the un-
located letters is substantiated by Melville’s own statement in his
journals or letters that he has written a letter or by a statement of
a Melville correspondent that a letter has been received. The list
includes letters to members of the family, to his mother, brothers,
sisters, wife, and children, and to his cousins and relatives, most
of which must be lost and unrecoverable. Many were written on
those occasions when Melville was away from his family in 1849,
1856-57, 1860, and on numerous short trips in other years. The list
also includes a number of correspondents from whom no letters
appear to have survived: friends of his earlier years, Eli James
Murdock Fly, William E. Cramer, Richard Tobias Greene (Toby),
and Oliver Russ (Edward Norton); literary and personal friends
of his New York and Pittsfield years, Cornelius Mathews, George
J- Adler, Dr. Augustus Kingsley Gardner, Thomas Powell, and
Richard Lathers; and perhaps later correspondence with Robert
Barry Coffin and Robert J. Garnett.? The evidence also indicates
that additional letters were written to correspondents represented
in this volume, such as George and Evert Duyckinck, George Wil-
liam Curtis, and Melville’s English and American publishers. Be-
sides the five letters about lecturing that have been recovered,
others must have been written on this subject to the various presi-
dents and secretaries of Young Men’s Societies and civic organiza-
tions sponsoring lectures. No evidence has been found, however,
to show the continued existence of any of them.

3. See the Parke-Bernet Catalogue for sale No. 140 (16 November, 1939)
of the “Library of Efrem Zimbalist,” item 251: a “Presentation copy of Omoo
(New York, 1875)” with the inscription “To Robert Barry Coffin with re-
gards of H. Melville.” With this volume is the addressed portion of a wrapper
in which the volume was sent. This implies at least one letter to Coffin.
For Garnett, see Blackwood’s, 226 (December 1929), 842, in an article en-
titled “Moby-Dick and Mocha-Dick” by R[obert] S. Garnett: “Next, I think,
my recollection is of the postman at our door with a letter written on a
piece of yellowish paper from Herman Melville. . . . its tenor was: ‘Your
suggestion comes too late, and it astonishes me, for I had thought my books
long forgotten. All the same, I thank you for asking me to write my life
and adventures.’”
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The last group of lost or unlocated letters represents those for
which we have transcripts only from copies made by others or
from published sources and letters that have been sold at auction
within recent years but whose present owner has not been found.
The most interesting and valuable letters in this group are the
ones Melville wrote to Nathanicl Hawthorne. Of the ten letters
to Hawthorne included in the edition, four have been transcribed
from surviving manuscripts, and six have been presented either
from the transcripts of Julian Hawthorne, Rose Hawthorne
Lathrop, George Parsons Lathrop, or from versions published by
them. The originals of these six letters have not turned up, but
the editors believe that they and perhaps other letters to Haw-
thorne still exist.*

In addition to the letters to Hawthorne, the text of eleven letters
has been established from either printed sources or copies made
by others. They are bare fragments or full copies of letters in
newspaper clippings and in magazines, copies from autograph cat-
alogues, and letters transcribed earlier but now unlocated.® Three
potentially interesting letters for which we have no copy were sold
at auction within recent years, but the present owner is unknown.
By coincidence all three were written in the month of June with
no year designated, one from Pittsfield to George Palmer Putnam,
12 June [1854?],% and the others to an undesignated correspondent,

4. The six unlocated letters are: 83, 84, 85, 87, 93, and 103. Letter 8o, now
in the University of Texas Library, was at one time tipped in Hawthorne’s
copy of Redburn and sold with it for $35.00 in the “Wakeman Sale” of
28 April, 1924, apparently to the New York firm of Miller-Beyer dealing in
autographs. The records of this firm have not been located, but interestingly
William T. H. Howe wrote Julian Hawthorne on go November and 16
December, 1930 informing him of the “association library” of Nathaniel
Hawthorne which he had begun with the “Wakeman Sale” (Julian Haw-
thorne papers, University of California Library). It is possible that Miller-
Beyer were agents for Howe and it is also possible that in filling out his
“association library” Howe later bought the Melville letters that are missing.
Their provenance ends, however, with that supposition.

5. Letters 22, 38, 70, 109, 112, 172, 175, 253, 262, 265, 2770. See textual notes
for each of these letters.

6. Listed in the Samuel T. Freeman and Co. catalogue of sale for 19
February, 1941 of the “Libraries of Walter Peirson and of Charlotte D. M.
Cardeza,” item 247. “Collection of First and Other Editions, including Typee,
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one dated simply “25 June” 7 and the other ““Lansingburgh, 25
June.” 8

MELVILLE’S HAND

Melville could write deliberately and carefully with an eye to
clear and understandable penmanship, but very often, even in for-
mal or business letters, haste or carelessness or enthusiasm pro-
duced characteristics of his hand that make his manuscripts diffi-
cult to read. Recognizing that such difficulties existed, we early
decided to make transcripts as nearly literal as possible, copying
the letters line by line, indicating Melville’s caret or marginal in-
sertions, his false starts and deletions, approximating the spacing
of his headings, complimentary closes and signatures, and keeping
his punctuation and spelling. Although photostats were to be ob-
tained of as many letters as possible, the transcripts were to be
made from the available original manuscripts. We have followed
this practice consistently, with the additional safeguard of later
rechecking transcripts against photostats and in most instances

Omoo, Mardi, White-Jacket and Redburn, 12mo, uniform three-quarter calf.
New York 1849-50. First editions, except for the first two titles. Tipped in
the copy of White Jacket is an A.LS. of the author, Pittsfield, June 12
[n.y.] to G. P. Putnam regarding cash advance and copyright matters for certain
of his writings.”

7. Listed in the Samuel T. Freeman and Co. catalogue of sale for 20
September, 1933, from the “Estates of Benjamin Alexander and of Charles
Wharton Stork,” item g17. “A. L. S. 114 pages, 8vo. June 25th n.d. Inter
esting friendly letter.”

8. Listed in the American Art Association-Anderson Galleries catalogue,
sale No. 4201 for 13, 14 November, 1935 of “First Editions Autograph Letters
& Manuscripts,” item 254. “Log book. Original Autograph MS of a ‘Journal
of a Whaling Voyage in the Ship Hope of New Bedford to the South Atlantic
& Indian Oceans. Arlington Wilcox, Master. Sailed May 234, 1844. By David
Carrick.’” 225 pp., folio. Together with a ‘Journal of a Voyage in the Brig
Delaware of Portland from New York to Honduras and back to New York

. commencing May 18 "47 and ending the 214 of Dec. 1847." 33 pp., folio.
Both in one vol., leather-backed boards. Laid in is an A. L. S. by Herman
Melville, 2 pp., 8vo., Lansingburgh, June 25, n. y[ear].” This letter may, of
course, be the same as the preceding “June 25” letter, except that the cata-
logues generally listed full information from letter headings and thus have
probably distinguished here two letters by the “Lansingburgh” place name.
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against the original manuscripts as well. In the letters that had
previously been published, the transcripts were compared with the
published versions and variations noted. The result was the estab-
lishment of as exact a transcript of each letter as possible upon
which to base the text of the edition.

From the close and detailed study of the letters came also a rec-
ognition of three major characteristics of Melville’s hand, perhaps
best defined by the terms elision, fusion, and expansion.® Much,
if not all, of the difficulty in reading the letters was rcduced by
keeping in mind these three general peculiarities. Melville’s char-
acteristic elisions, for example, include the omission of certain
letters of the alphabet singly or in groups (generally vowels) in
numerous combinations. Occasionally, an actual abbreviation is
intended and understood by an elimination of vowels in the writ-
ing of such words as Edinbrgh for Edinburgh, Prce Albert for
Prince Albert, acct for account, recvd for received, or Mondy
Eveng for Monday Evening. More often, the same or a similar
process creates a word that is not intended as an abbreviation but
is a condensed word that has resulted from haste or carelessness
in the formation of letters. The distinction between actual abbre-
viations and condensed words with omitted letters or syllables,
however, is not always clear, since there is no final consistency in
Melville’s elisions. It would be difficult to say, for example,
whether Melville intended an abbreviation or simply produced a
condensed word when he wrote almst for almost, strngly for
strongly (clearly omitting the o in both), mentned for mentioned
(omitting the io), affectntly for affectionately (omitting the vowels)
endeavrd for endeavored (again omitting the vowels), or frnd for
friend (omitting the ie). The habit of elision, then, may be either
an intentional abbreviation or a kind of shorthand, but whichever
it is, the habit is exhibited so often as to require special consider-
ation both in transcribing and in reproducing such words typo-
graphically.

It is Melville’s habit of combining or fusing individual strokes

. Although more detailed, our description agrees generally with that of
Howard Horsford in his introduction to Journal of a Visit to Europe and the
Levant . . . by Herman Melville, ed. Howard C. Horsford (Princeton, Prince-
ton University Press, 1955), 43—46.
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(either ascending or descending) that causes the most difficulty.
Here even a painstaking transcript cannot always distinguish be-
tween omitted letters and fused strokes of letters, but the recog-
nition of both this and his habit of elision often permits an ac-
curate transcript of a word that might otherwise be misinterpreted.
Here also Melville’s fused letters very often produce the same
effect as an abbreviation, for example when he writes every, never,
send, leaves, and several so that they appear to be evry, nevr, snd,
leavs, severl. A close review will demonstrate that Melville has
combined the ending stroke of one letter with the beginning
stroke of another to make his characteristic fused letter. It should
be emphasized that these are not condensations or elisions, they
are actual fusions of strokes in the letter by which fewer strokes
stand for the fully written-out letter through being combined
with the strokes for the preceding or following letter. A careful
examination will generally distinguish fused from elided letters.

Although not always as systematic as this description may imply,
Melville’s elisions and fusions of letters or syllables do represent
a kind of method. On many occasions the same word or words in
a similar group may illustrate the full word, the word with fused
letters, or the word with elided letters. Examples are readily found,
for instance, in the “Agatha” letter on the facsimile page below,®
where in words ending with final -ing the different constructions
appear in the word talking (spelled out with dotted i, full n, and
final g); the words visiting, concerning, and making (fusion of the
n with the open loop of final g), and the word arriv[i]ng (elision
of undotted i) or the words uncomplain[in]gly and hav[in]g (eli-
sion of both 7 and 7). A complete list of such words is unnecessary
here, even if it were possible, but it may be useful to point out
that examples of both elisions and fusions occur often in the fol-
lowing groups of words ending with:

-ance: acquaintance, advance, (dis)appearance, obeisance, remembrance(s)

-er: brother, dinner, ever(y), however, never, other, power(s), sincere(ly)

-ed: behaved, derived, furnished, happened, occurred, received

-est: earliest, earnest(ly), interest(ingly), request(ed)

-e(ie)nce: absence, coincidence, commence, conscience, experience(d), pres-
ence

10. See p. 154.
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-e(ie)nt:  convenient, different, permanent, present, subsequent, sufficient

-ment:  acknowledgment(s), agreement, arrangement(s)) moment, punish-
ment

-e(ie)nd: friend(ly), send

-ing: being, bring(s), evening, nothing, something, standing

-ion: affection(ately), attention, commission, imitation, invitation

-ious: curious, glorious(ly), obnoxious, previous(ly), serious(ly)

-out: about, out, without

For purposes of illustration this list emphasizes groups of words
in which the terminal syllable is elided or fused. The same com-
bination of letters, however, when they appear medially receive
similar treatment from Melville’s pen. In addition, the words con-
taining diphthongs or digraphs ou (would, should), ea (great), ua
(adequate), and the large group of ei and ie words may also be fused
or elided. When Melville wrote out the word believe he consist-
ently misspelled it by reversing the vowels, but he also elided or
fused the letters in what appears to be an abbreviation (Belvd),
particularly in the complimentary close of a letter, so that it is not
always possible to distinguish in each instance what his intention
was.

A third characteristic, although not as frequent or misleading,
is Melville’s expansion of letters and gratuitous addition of strokes.
Occasionally, as when he writes possesss with three final conso-
nants, his pen has clearly misspelled the word through haste or
carelessness. Melville also adds a stroke, especially before final d,
7, or rd, in what is clearly a peculiarity of his penmanship. The
words apprised, aggravated, promenaded, paid, and such words as
affair, regard, roads, often have a clear but unnecessary stroke be-
fore the final consonant. Thus Melville’s word kad may appear to
be written hard. If the sense of the context permits either mean-
ing, as in Melville’s comment on Mardi, ““I had worked at it under
an earnest ardor,” the recognition of his habit of expansion is
necessary to the accurate reading, had rather than hard.

Certain other characteristics in Melville’s formation of letters
need comment. He often leaves the letters a and o as well as the
loop of his g open, failing to bring the stroke around to meet the
preceding stroke. Although not an unusual characteristic of hand-
writing generally, it causes difficulty when combined with his
fused or elided letters. Thus the open or unclosed o in most may
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produce what appears to be must and when fused with the last
minim of the m will appear to be mst, which could be either word.
Various other letters must be observed carefully. Melville does
not always dot his ¢, so that in certain combinations confusion may
exist between ¢ and o (in account; on account) or between i and u
(infatuate, unfortunate; immediate, unmerited). His medial s may
appear to be r or z when written hastily, and his final s may be
merely a return concave down-curl of the pen fused to the pre-
ceding letter and difficult to recognize at all (circumstance, cir-
cumstances). His final g and y may both be an unlooped or un-
curled letter with a downstroke below the line (busy, being). His
introductory b may be fragmented and fused with a following r
to confuse the words bought and brought. His habit of fusing e
on the final stroke of a preceding v may make for difficulty in
differentiating between instinctively and instinctually or effec-
tively and effectually. These and other combinations may produce
such alternative readings as feverishly-fervently, feel-find, invita-
tion-imitation, pinions-powers, and rudely-widely.

When the demons directed him, Melville’s hand deteriorated,
so that a direct correlation may be observed between a full and
spontaneous flow of idea and the roughness of the hand that tried
to keep up with his thought. The “Agatha” letter may serve as an
illustration of this process (and consequently has been chosen for
facsimile), for as the letter continues, Melville’s fusions and eli-
sions increase under the impact of writing what is uppermost in
his mind. On the other hand, in the letters Melville wrote his
brother Tom or his brother Allan, an informality of relationship
is suggested by the casualness of the hand. Although Melville him-
self recognized the difficulties and occasionally inserted letters or
rewrote a word to clarify it, still a general familiarity with his hab-
its of eliding, fusing, or expanding strokes and a recognition of the
peculiarities in his formation of letters will remove most doubtful
readings even in those letters written hastily, casually, or sponta-
neously.

THE TEX;

No edition of Melville’s letters could reproduce his orthography
without typographical obtrusiveness and a resulting irritation to
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tion has been reserved primarily for identifying persons mentioned
or addressed and allusions or contexts of the letters helpful in
understanding Melville’s intention. Correspondents are identified
at the first letter to them, and other persons are identified also, on
their first appearance.
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BorN 1 August, 1819, at 6 Pearl Street, New York, Melville grew
up in the city and attended the New-York Male High School from
1826 to 1830. When his father, Allan Melvill, suffered financial
reverses in 1830, the family moved to Albany and for two years
Herman went to the Albany Academy. On his father’s death in
1832, his older brother Gansevoort opened a fur and hat store and
Herman helped the family by working for two years in the store
and in an Albany bank. He went to Pittsfield, Massachusetts, prob-
ably in 1834, to work on the farm of his uncle Thomas Melvill,
returned to Albany for more schooling, and began to take part in
the debates of the Philo Logos Society. During the winter of 1837—
38 he taught school in Pittsfield, went back to Albany, and was
elected president of the Philo Logos Society. When Gansevoort’s
business failed, Maria Gansevoort Melville moved her family up
the Hudson to Lansingburgh, where Herman studied surveying
and engineering. Failing to find a job in the spring of 1839, he
sailed as an ordinary seaman on the St. Lawrence to Liverpool,
returned in September to teach several months in Greenbush,
New York, and went on fruitless job hunts in the spring of 1840
to Galena, Illinois, and to New York. On g January, 1841 he sailed
as a seaman on the Fairhaven whaler Acushnet, deserted with
Richard (“Toby”) Greene at the Marquesas Islands in 1842, and
spent a little less than four weeks with the natives of the Typee
valley. He escaped to serve on the whaler Lucy Ann, got involved
in a comic opera mutiny at Tabhiti, sailed on a third whaler, the
Charles and Henry, and after being discharged at the Hawaiian
Islands, signed on as a sailor on the U.S.S. United States. Dis-
charged from the navy in Boston in October 1844, he returned to
his mother’s home in Lansingburgh.



4 Melville Letters

TO CATHERINE VAN SCHAICK GANSEVOORT
11 OCTOBER 1828
1 NEW YORK

11t of October, 1828.

Dear Grandmother
This is the third letter that I ever wrote so you must not think it
will be very good. I now study Geography, Gramar, Arithmetic,
Writing, Speaking, Spelling, and read in the Scientific class book.
I enclose in this letter a drawing for my dear Grandmother.* Give
my love to Grandmamma,? Uncle Peter, and Aunt Mary. And my
Sisters and also to allan.
Your affectionate Grandson,
Herman Melvill.

2 TO PETER GANSEVOORT
30 DECEMBER 1837
PITTSFIELD

Pittsfield Dec g1° 18373

My Dear Uncle
At my departure from Albany last fall with Robert* you ex-
pressed a desire that I should write you when my school should

1. The enclosure does not exist. Melville is referring to his studies in the
Introductory Department of the New-York High School, which he seems to
have entered sometime in 1826.

2. “Grandmamma” is apparently an error for “Mamma,” Maria Ganse-
voort Melville (1791-1872), who had married Allan Melvill (1782-1832) in
1814. After his death the family added an “e” to the name. “Uncle Peter” was
Peter Gansevoort (1789-1876), second oldest son of Catherine Van Schaick
Gansevoort (1751-1830). “Aunt Mary” was Mary Ann Chandonette Ganse-
voort (178g-1851), widow of Peter’s brother Leonard (1783-1821). Melville’s
sisters were Helen Maria (1817-1888), Augusta (1821-1876), Catherine (1825~
1905), and Priscilla Frances (1827-1885). Besides Allan (1823-1872), his
brothers were Gansevoort (1815-1846) and Thomas (1830-1884). For genealo-
gies of the Melville and Gansevoort families, consult Leyda, Log, xxvi,
xxviii-xxx; Gilman, end papers; or Metcalf, Cycle, end papers.

3. The letter was postmarked from Pittsfield, Mass., 3o December.

4. Robert Melvill (1817-1881), Herman’s first cousin, was a son of Thomas
Melvill, Jr. (1776-1845), by his second wife.
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have gone into operation,—but, when in a few weeks I again
returned, you did not repeat your request; still, however, I con-
sidered my promise binding—=& it is with pleasure that I now
proceed to redeem it.

I should have taken up my pen at an earlier day had not the
variety & importance of the duties incident to my vocation been so
numerous and pressing, that they absorbed a large portion of my
time.

But now, having become somewhat acquainted with the routine
of buisness,—having established a systim in my mode of instruc-
tion,—and being familiar with the charactars & dispositions of
my schollars: in short, having brought my school under a proper
organization—a few intervals of time are afforded me, which I
improve by occasional writting & reading.

My scholars are about thirty in number, of all ages, sizes, ranks,
charaterrs, & education; some of them who have attained the ages of
eighteen can not do a sum in addition, while others have travelled
through the Arithmatic: but with so great swiftness that they can
not recognize objects in the road on a second journey: & are about
as ignorant of them as though they had never passed that way be-
fore.

My school is situated in a remote & secluded part of the town
about five miles from the village, and the house at which I am
now boarding is a mile and a half from any other tenement what-
ever—being located on the summit of as savage and lonely a moun-
tain as ever I ascended. The scenery however is most splendid &
unusual,—embracing an extent of country in the form of an Am-
phitheatre sweeping around for many miles & encircling a portion
of your state in its compass.

The man with whom I am now domicilated is a perfect embodi-
ment of the traits of Yankee character,—being shrewd bold &
independant, carrying himself with a genuine republican swagger,
as hospitable as “mine host” himself, perfectly free in the expres-
sion of his sentiments, and would as soon call you a fool or a

5. According to J. E. A. Smith, the school was located “in the ‘Sykes dis-
trict, under Washington mountain,” which is in the southeastern section
of the township of Pittsfield (J. E. A. Smith, pamphlet, “Herman Melville,”
Pittsfield, 1897, p. 8).
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scoundrel, if he thought so—as, button up his waistcoat—He has
reared a family of nine boys and three girls, 5 of whom are my
pupils—and they all burrow together in the woods—like so many
foxes.

The books you presented me (and for which I am very gratefull)
I have found of eminent usefulness, particularly John O Taylors
“Dristict School” %—an admirable production by the by, which if
generally read is calculated to exert a powerful influence and one
of the most salutary & beneficial charactar.—

I have given his work a diligent and attentive perusal: and am
studying it, to the same advantage,—which a scholar traveling in
a country—peruses its hystory,—being surrounded by the scenes it
describes.

I think he has treated his theme in a masterly manner, and
displays that thourough knowledge of his subject—which is only
to be obtained by Experience.

Had he been perfectly familiar with the circumstances of this
school,—the difficultys under which it labours, and in short with
every thing pertaining to it,—he could not have sketched it in a
more graphic manner, than he has, in his description of the style
in which schools of this species are genneraly conducted.

Intimatly am I acquainted with the prevalence of those evils
which he alledges to exist in Common-Schools.

Orators may declaim concerning the universally-diffused bless-
ings of education in our Country, and Essayests may exhaust their
magazine of adjec[tives] in extolling our systim of Common School
instruction,—but when reduced to practise, the high and sanguine
hopes excited by its imposing appearance in theory—are a little
dashed.—

My Taylor has freely pointed out its defects, and has not been
deterred from reproving them, by any feelings of delicasy.—If

6. J. Orville Taylor, The District School, or, National Education, 1st ed.
Harper, 1834. Melville’s copy is unlocated and the exact edition unidentified.
Melville also received a book described as “Self Teacher—1834” (Sealts,
“Melville’s Reading,” No. 456A), which was inscribed “Herman G. Melville
from his aff Uncle Peter Gansevoort Albany Nov. 1837.” The middle initial
is not supported by any other evidence and may have been derived from

Peter’s association of Melville with Herman Gansevoort (1779-1862), Mel-
ville’s uncle and namesake.
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lie had, he would have proved a traitor to the great cause, in which
he is engaged.—But I have almost usurped the province of the
Edinburgh Reveiw—so as I am approaching the confines of my
sheet I will subscribe myself
Your affectionate nephew
Herman Melville

My love to Aunt Mary, & a kiss to Henry—Remember me to Uncle
Herman 7

HM

3 TO CHARLES VAN LOONS
DECEMBER? 1837%7?
PITTSFIELD?

. . . but I have been digressing from the beginning of my letter
my object is to know the existing situation of the society; whether
it is on the rapid decline I left it in, or whether like the Phoenix
it hath risen from its ashes

4 TO THE EDITOR OF THE ALBANY Microscope ?
24? FEBRUARY 1838
ALBANY

Mr. EpITOR: —In every community there is a class of individuals,
who are of so narrow-minded and jealous a disposition that de-
serving merit when developed in others, fills their bosoms with
hatred and malice. And where a number of men having labored
in the erection of some commendable institution are tendered the
applause which their actions deserve, their breasts swell with envy,

7. “Uncle Herman” is Herman Gansevoort. “Aunt Mary” is Peter Ganse-
voort’s wife, Mary Sanford Gansevoort (1814-1841), whose oldest child,
Melville’s first cousin, was Henry Sanford Gansevoort (1834-1871).

8. President of the Philo Logos Society, the debating club in Albany which
Melville had joined sometime before 15 April 1837. He was a contemporary
of Melville at the Albany Academy, which he left to become apprentice
to an apothecary. At this time he was preparing to become a Baptist minister
(Gilman, g1).

9. Melville’s reply to a letter in the Microscope 17 February 1838, signed
“Sandlewood,” whom Melville identifies wrongly as Charles Van Loon (Gil-
man, gi1-2 and 251-2).
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and they endeavor to villify and abuse what, if they could partake
the admiration paid these, they would be as extravagant in eulogis-
ing and applauding as they were before clamorous in traducing and
decrying.

Fortunate is it, however, for society, that their malignant
efforts are generally powerless and feeble, and are not accompanied
with that gratifying success, which in the accomplishment of a
good object, is the source of the highest felicity.

Indeed, in the majority of instances the world is supremely
indifferent as to which side of a cause they espouse, since they are
frequently more annoying to their friends than troublesome to
their enemies. They may be considered as a band of moral out-
laws. The interdicted weapons they employ are falsehood and
deceit, but so blunted and dulled by long service and ill-usage, that
it is with extreme difficulty that they can be made to inflict a serious
injury. Truly, so harmless have they become, that society with a
mildness and lenity quite praiseworthy, tolerates them in all their
inoffensive doings and smiles with derision at their ineffectual
attempts to wound the sanctity of private reputation, or to plunge
their wooden daggers in the side of public virtue.

Nor does their impotency proceed from the lack of ingenuity
to plan, or the will to perform, but from their utter destitution of
the ability to do. Surely were their weapons as sharp as their
purpose, the number of murdered reputations would exactly cor-
respond with the stabs of their slanderous poignards.

In the van of these notable worthies stands pre-eminent, that
silly and brainless loon who composed the article in your last week’s
paper, denying the existence of the Philo Logos Society, the legality
of its recent election, and its alleged possession of a room in Stanwix
Hall.

I have only to remark in relation to this interesting production,
that it is not more inelegant in style than wanting in truth and
veracity. It is a complete tissue of infamous fabrications, and is as
destitute of a single fact as is the author of parts. I refrain from
enlarging upon what probable motives induced the writer to the
publication of his miserable effusion. I will not say it proceeded
from the pique of mortified pride, or from an unhallowed and
foolish envy, but will merely remark that from whencesoever it
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derived its origin, it is contemptible, dastardly and outrageous.

Any individual calling at No. g Gallery, Stanwix Hall, next
Friday evening at % o’clock, will receive indubitable evidence of
the utter fallacy of “Sandle Wood’s” statement, and will see the
society in full operation, the officers (of whose election the public
was notified in the Evening Journal,) ! in the act of discharging their
respective duties, and as well furnished a room as is “owned, rented,
or any manner used,” by the most flourishing debating institution
of which old Gotham may boast.

PHILOLOGEAN.

5 TO THE EDITOR OF THE ALBANY Microscope
AND TO CHARLES VAN LOON 2
17? MARCH 1838
ALBANY

Mr. eprTor:—TI had not intended again to obtrude myself upon
your columns, when I penned my last communication, but circum-
stances which I need not mention having altered my determination.
I beg of you to excuse the liberty I take, when I request you to
insert the following epistle, which, if it be rather long you must
not demur, as it is the last I shall inflict upon your patience. I
am at a loss to account for the avidity with which Mr. Cx * * x *s
Ven L+ xn seeks to drag before the public a distorted narrative of
the transactions of a private society; unless it be a mere feint or

1. The Albany Evening Journal (13 February 1838), listed the following
officers as “unanimously elected to serve for the following year”: President,
Herman Melville; Vice President, Lotus Niles; Secretary, Daniel E. Bassctt;
and Treasurcr, Alfred Greene (Gilman, 321).

2. In the Microscope (10 March), Van Loon had replied to Melville’s
attack with a mixture of refutation and abuse, calling him “Hermanus Mel-
villian . . . a moral Ethiopian, whose brazen cheek never tingles with the
blush of shame, whose moral principles, and sensibilities, have been de-
stroyed by the corruption of his own black and bloodless heart.” He charged
that Melville had disrupted the Society, that the members had declared “ ‘the
conduct of Hermanus Melvillian was disgraceful to himself, discreditable to
the society, and insulting to the chair,’” and that he had secured the presi-
dency by calling “an unauthorized and unconstitutional meeting.” (For the
texts of the letters in the Melville-Van Loon controversy, see Gilman,
appendix A.)
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stratagem, under which he advances towards the overthrow of my
reputation. However, as he lays down many grave and serious
charges, I am constrained to reply thereto, in the hope of exculpat-
ing myself from allegations the most unfounded and malignant. I
am aware that my communication is somewhat long and tedious,
but as Mr. Cx % * x *s V¥n L *n intimates his design of publish-
ing a series of articles upon the subject, and being unwilling to
parade myself before the public in a subsequent number—I have
seen fit to obviate the necessity alluded to by giving a faithful ac-
count of the affair, together with a few reflections thereon, in one
comprehensive survey.

To Mr. “Sandle Wood” alias “Ex-President” alias
Cx* % % # %s Vxn L* *n,

Sir—Without venturing to criticise the elegance of your com-
position, the absurd vagaries of your imagination, or impeaching
the taste you have displayed in the abundance, variety and novelty
of your scopes [tropes] and figures, or calling into question the
accuracy of your mode of Latinising English substantives, I shall
without further delay, proceed to consider the merits of your late
most fanciful performance. And I cannot but sincerely deplore the
rashness with which you have published a production evidently
composed in the heat and turmoil of passion, and which must re-
main without the sanction of your cooler judgement, and the
approval of your otherwise respectable understanding. To no other
cause can I impute that vile scurrility, that unholy defamation, and
that low and groveling abuse which are the distinguishing char-
acteristics of your late unfortunate attempt to asperse, through its
chief officer, the institution over which I have the honor to pre-
side. In all your ribaldry and villification there lurks a spirit of
implacable rancour and hate, which afford the most delightful com-
mentaries upon the dignity of your christian character. Alas! that
your discretion should have been so little consulted when this
evidence of the rabidness of your vindictive nature should have
been suffered to escape in the moment of your unguarded wrath,
which must ever remain to demonstrate the hollowness of your reli-
gious professions of meekness, forbearance and love. Nor can I pass
over without comment, the multitude of those blackguard epithets,
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which dance in sweet confusion throughout the whole exent of
your recent production. Here, sir, are you upon vantage ground!
I will not contend with you for the palm of vulgarity, nor seek to
emulate the Billingsgate volubility of abuse in which you practice
to perfection. Ah! what toilsome hours of study, what turning over
of the leaves of Bee’s Slang Dictionary,3 what studious attention
to the lessons of the most accomplished masters of this divine art
must have been required, ere you could have made way to that
wonderful proficiency, which you seem to have attained in your
late most brilliant communication. I have understood that the fish-
women of Paris and the Thames were considerced as the models
of a regular blackguard style, as the standard and criterion by which
all excellence in that department of polite literature was to be
judged; and that for a readier flow of insolence, shamelessness and
scurrility they proudly challenged the world. But I doubt whether
the annals of Billingsgate itself, the posthumous papers of the
renowned Peter Porcupine, or any of those interesting works which
have been burned by the hands of the common hangman can
match in purity of style and delicacy of phraseology, that valuable
article which if it be destitute of every other excellence, must
still be considered as the chef-d’ouvre of loafer eloquence. In this
respect, I renounce, if ever I cherished all claims to superiority; and
surely if laurels are to be reaped in such encounters—your brow
is crowned with many a sprig. In regard to the hatred which you
express twards me—I return it with no kindred detestation, but
contemplate it with that mild and frigid contempt which it so
richly deserves, and in common with the few who perused your

3. Slang. A Dictionary of the Turf, the Ring, the Chase, the Pit, of Bon-
Ton, and the Varieties of Life, Forming the Completest and Most Authentic
Lexicon Balatronicum Hitherto Offered to the Notice of the Sporting World,
For Elucidating Words and Phrases that are necessarily, or purposely, cramp,
mutative, and unintelligible, outside theiwr respective Spheres. Interspersed
with Anecdotes and Whimsies, with Tart Quotations, and Rum-Ones; with
Examples, Proofs, and Monitory Precepts, Useful and Proper for Novices,
Flats, and Yokels. By John Bee, Esq. [John Badcock] Editor of the Fancy,
Fancy Gazette, Living Picture of London, and the like of that. London,
T. Hughes, 1823. While the editor prided himself on omitting many of the

indecent words in his model, Grose’s Classical Dictionary of the Vulgar
Tongue, he defined and glossed enough slang words, cant, and vulgarisms to

make very spicy reading indeed.
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performance, smiled at the folly which could prompt the utterance
of personal dislike, and commiserate the headlong inconsiderate-
ness which hurried you prematurely on to so public an avowal. If,
however, you flatter yourself that you have bullied me into silence,
or that the menaces which hang in terrorum over my devoted head,
are objects of annoyance; I pray you to undeceive yourself, and
rest assurced, that I hold your abusive calumnies to be the out-
pourings of a causeless animosity, and your threats of defiance, as
an idle and empty bravado. Under the dominion of temper and
transported with fury, you have indulged in a vein of remarks,
which with all the malice and acrimony of Junius, possess nought
of that brilliancy of wit, that pugnancy [pungency?] of satire, and
force, and beauty of expression which redeemed him from the
charge of vulgarity. His malevolence, his rancour and vindictive-
ness, were in a manner assuaged by the polished elegance of his
style and the splendor of his diction. Instead of knocking down his
man with savage ferocity, he skillfully parries his furious lounges,
watches his opportunity, and runs him through the body, to the
satisfaction of every beholder. But you have neither the bravery
nor the strength to perform the one, nor the address and dexterity
to achieve the other. Again, sir, I beg of you to accept my condole-
ments upon your pitiable failure to substantiate your infamous
allegations; my regret that so much good stationary should have
been squandered in the prosecution of your charges; and my utter
and profound indifference to all your professions of hatred, hostil-
ity and revenge. May these truly christian attributes cling around
the sacred lawn with which you are hereafter to be invested, and
your angelic nature be a fit illustration of the peaceful spirit of the
gospel you profess.
PHILOLOGIAN.

Startle not, most amiable sir, when I inform you of what you
are already apprised, that in your animadversions upon the rela-
tions which subsist between myself and the Philo Logos Society,
you have shown yourself a stranger to veracity, to the truth of
genuine narrative, and utterly disregardful of the feelings of my
fellow members, and careless of the best and truest interests of
the institution which you ostensibly defend. Now, therefore in
behalf of the society, its members and myself, I feel bound by
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imperative necessity, to undertake your many fallacious positions,
and to tear up and destroy that puny breast-work of sophistry and
error, behind which you entrench the poverty and nothingness of
your pretensions. At the solicitation of several of the Philo Logos
Society, I became a member. Things proceeded with the utmost
tranquility and order, until yourself indulging in a train of bitter
and caustic personalities, drew upon yourself the bolts of my in-
dignation, whereas frantic with rage, and burning with resentment,
you moved that “the conduct of H M be considered
as disgraceful to himself, &c.”—Abortive attempt! Your motion
was rejected, viva voce and yourself condemned to the pangs of
mortified pride and foiled ambition. And yet with a hardihood,
unparrellelled and barefaced, you endeavor to palm upon the
public a palpable misrepresentation of the facts of this transaction,
if mention whereof be made, it must redound to your lasting dis-
credit. Thus much for the vote of censure which you allege was
passed upon my conduct by the P.L.S. Called from town for a few
months, I left the society in an apparently healthful and prosperous
condition; on my return, however, my astonishment was unlimited,
when I beheld our institution, which whilom flourished like a young
cedar, in the last stages of a rapid decline. Immediately I instituted
vigorous efforts for its resusitation, in which I was assisted by several
prominent members, who all co-operated in the laudable design
of reviving the ancient spark; we succeeded; obstacles were brushed
aside, difficulties surmounted, and our labors crowned with gratify-
ing success. In the midst of our generous endeavors, yourself being
president of the P.L.S. was repeatedly importuned to unite with
us in our operations—and having uniformly held yourself aloof—
hereby showing none of that interest for the society which was to
be expected from its chief officer, was tacitly and virtuously deposed
and the few who then stood by the Assistant, resolved, to hold a
new election; to that end they called meeting after meeting, but
in vain! so few attended that the project was almost thrown up in
despair. As a last attempt, however, it was decided, that if a certain
number should be present at the next session, hereafter ensuing—
the election should be proceeded with. Our expectations were
realized, and at the first meeting of the society, subsequent to its
restoration, the present incumbent was unanimously preferred to
the presidency.—Through my endeavors, a large and elegant room




14 Melville Letters

was obtained in Stanwix Hall, together with suitable furniture to
the same, free from all expenses to the society. By virtue of my office,
I convened the As[sociation] at an early day, to adopt measures
for the future course of the institution. My invitation was responded
to, with alacrity by all the members of the society, which mustered
in strong force as to a grand military review. The meeting progressed
with the utmost harmony and good feeling, when yourself stung
with dissapointment, smarting with envy, and boiling with wrath,
sailed with all the majesty of offended pride into the midst of the
assemblage, and pronounced t[his] recent election to have been
unconstitutional and corrupt, becoming, however, rather unruly,
you were called to order, and mildly requested to resume your
seat; deeming this an outrage upon your dignity, with stentorian
lungs you bellowed forth an appeal from the decision of the chair;
when the society, disgusted with your insolence, by a large and
triumphant majority vindicated the course of its president, ratified
his election, and freely censured your intemperate and ungentle-
manly behavior.

Frustrated then in your every endeavor to gratify the pique of
private hostility—in order still to accomplish your iniquitous
designs, you published under the signature of “Sandle Wood” a vile
calumny upon the Ass., to which I indignantly rejoined, denying
the slanderous accusations prefered, and insinuating yourself to
be the author of the malignant effusion. Detected then, where you
had every reason to suppose entire secresy would be observed, your
anger knew no bounds, and disdaining all concealment and throw-
ing off the mask entirely you hastened to give free vent to it,
through the columns of the Microscope, in a tirade of obscenity and
abuse, in which it is your peculiar province to excel.

It has not been, I can assure you, without reluctance that I have
been drawn into any public disputation with one of your stamp,
but a regard for my own reputation impelled me to expose the
malevolence of your intentions; my only motive being then re-
moved, I cheerfully bid a long good night to any further newspaper
controversy with you, and subscribe myself,

Very respectfully
Your obedient servant
PHILOLOGEAN,
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N.B. Your incoherent ravings may be continued if you choose;
they remind me of the croakings of a Vulture when disappointed
of its prey.

6 TO THE EDITOR OF THE ALBANY Microscope
31?7 MARCH 1838
ALBANY

Mr. EpITOR:—Aware that your paper is read by a large portion
of the young men of Albany, I have been induced to solicit a small
space, for the purpose of directing their attention to an institution,
with which their honor as well as interest is deeply involved, I
allude to the debating society attached to the Young Mens’ Associa-
tion. It is unnecessary to say that the Association, (as a whole) is
sustained in a manner highly creditable to the young men of this
city. The public spirit and laudable ambition that effected its
organization, has increased with its onward progress, and we feel
fully assured that the Young Mens’ Association, is destined to
awaken deeper and deeper interest, as years more and more develop
its happy and benign influences. But we regret that what can be
told of the whole cannot be said of its parts; the debating society
does not receive that attention which its importance demands.
It is unnecessary to speak of its advantages; they must be familiar
to all, what doth it avail a man? though he possesses all the knowl-
edge of a Locke or a Newton, if he know not how to communicate
that knowledge. What? though he holds in his hand, “the sword of
his country’s defence” if he know not how to wield the “trusty
steel.” The former would be often [of] more practical use, than a
true honored volumn reposing in eternal obscurity, and the latter
of no greater prowess than a man of straw. We ask no higher
testimony in favor of its advantages, than the recorded opinions
of all great men. Burke, the English Orator and Statesman acknowl-
edged that the first spring which moved him on in a career of
fame and honor, was the fostering encouraging effect of a literary
club, our own Clay had revealed to him the latent powers of a
giant mind in a like institution, and Franklin the philosopher and
sage attributed the early development of his natural resources to
the same mind stirring soul animating cause, but why specify?
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The learned are as one man, in their opinion of the importance of
debating societies in developing the mind, and prompting to greater
and higher efforts. May we not entertain then a confident hope
that the young men of Albany, true to their interest and jealous
of their honor, will devote that attention to this branch of the
Association, which its importance so richly deserves; and may we
not confidently anticipate the uniform attendance and efficient co-
operation of our newly elected managers in reviving the society,
and multiplying its usefulness.
PHILOLOGEAN.

7 TO ALLAN MELVILLE
10 NOVEMBER 1838
LANSINGBURGH

Nov 10t 1838
Allan Melville
Sir
I am with the profoundest regard
Your obdt Servt
Herman Melville
P[.S.] My complements to Eli James Murd[oc]k tell him I shall
be down in a few days *
Herman Melville

8 TO GANSEVOORT MELVILLE?
MAY? 1839
LANSINGBURGH

When I woke up this morning, what the Devel should I see but
your cane along in bed with me I shall keep it for you when you
come up here again ®

4. Eli James Murdock Fly (1817-1854?) had attended Albany Academy
with Melville and then gone into Peter Gansevoort’s law office as a clerk.
From his home in Greenbush he probably set out in the spring of 1840
to accompany Melville on a job-hunting trip to Illinois. He was his com-
panion again in the fall of 1840 when Gansevoort Melville was supporting them
both while they looked for employment in New York (Gilman, 104, 151, 153~4).

5. This brief message accompanied the first of Melville’s “Fragments from
a Writing Desk” in the Democratic Press and Lansingburgh Advertiser (4
May, 1839).
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TO ALLAN MELVILLE
7 DECEMBER 1839
9 LANSINGBURGH

Lansingburgh Dec. %* 1839.
My Dear Sergeant ®
How is you? Am you very well? How has you been?—As to myself
I haint been as well as husual. I has had a very cruel cold for this
darnation long time, & I has had and does now have a werry bad
want of appetisement.—I seed Mrs Peebles tother day and she did
say to me to not fail to tell you that she am well 7
No more at present
from your friend
Tawney 8

6. An honorific term, to dignify Allan’s position as clerk in Peter Ganse-
voort’s law office.

7. Maria Van Schaick Peebles (1782-1865), a first cousin of Maria Melville,
lived two strects away and occasionally helped her pay her bills.

8. Melville may have been called Tawney (colloquial for Indian, or Negro)
because of the deep tan he must have acquired in his four months as a sailor
on a voyage to and from Liverpool in the preceding summer.
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Living in Lansingburgh, Melville began writing Typee in 1845.
When his brother Gansevoort was appointed Secretary of the Ameri-
can Legation in London, Melville sent the manuscript with him to
England, where it was sold to John Murray, who published it in
February 1846. In March it was published in New York by Wiley
and Putnam, with one of whose editors, Evert A. Duyckinck,
Melville began a correspondence that led to a long friendship. On
May 12 Gansevoort died in London. When “Toby” Greene con-
firmed the veracity of Melville in Typee, Melville added a sequel.
By December he had finished another novel, Omoo, which was pub-
lished in March 1844, in England, and in May in New York. On
4 August Melville married Elizabeth Shaw of Boston, daughter of
the Chief Justice of Massachusetts, and after a wedding trip to the
White Mountains and Canada, they scttled down at 108 Fourth
Avenue, New York, sharing a household with Melville’s younger
brother Allan and his new wife, and Melville’s mother and some
of his sisters. Melville began to read heavily, joined Evert Duyc-
kinck’s literary circle, and contributed reviews to the Literary
World, which Duyckinck edited. Through most of 1848 he con-
tinued the writing of Mardi, begun in the spring of 184%. In January
1849 the family went to Boston, where Melville’s first son, Malcolm,
was born. Mardi was published in England by Richard Bentley in
March and by Harper’s in New York in April. By August, Melville
had completed both Redburn and White-Jacket, and before the
former was published in November he sailed for London, where
he finally concluded negotiations with Richard Bentley to publish
White-Jacket. After a trip to Paris and the Rhineland he returned
to London and sailed for New York from Portsmouth on Christmas.

10 TO CATHERINE MELVILLE
20 JANUARY 1845
NEW YORK

New York, Jan” 20t 1845

My Dear Sister:—What a charming name is yours—the most

engaging I think in our whole family circle—I dont’ know how it

is precisely, but I have always been very partial to this particular
21
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appellative & can not avoid investing the person who bears it,
with certain quite captivating attributes; so, when I hear of Kate
Such a One—whether it be Kate Smith or Kate Jones, or Kate Any
Body Else I invariably impute to the said Kate all manner of de-
lightful characteristics—Not, that terms of general admiration
will do at all, when applied to the Clan—Kate—for the Kates,
D’you see, are a peculiar race, & are distinguished by peculiar at-
tributes—Thus, the Kates as a general rule are decidedly hand-
some, but if we may not speak of their beauty in terms of unqualified
admiration, they still will be found to incline towards good looks,
and at any rate, they are never positively ugly.—But, “Fine feathers
dont’ make fine birds” & “Handsome is, that handsome does” & all
that sort of thing;—& so if the Kates were only distinguishable by
their beautiful plumage, why, I would not give a fig for a Kate, any
more than I would for a Gloriana Arabella Matilda—Not I,—for
mere beauty is among the least of the manifold merits of the Kates.
Besides loveliness of form & face, the Kates are always amiable, with
fine feelings, a little too modest at times, but wondrous sly, always
in good humor, sometimes in regular mad-cap spirits, & once in a
while (I am sorry to say it) rather given to romping & playing Miss
Billy—But then I love them all the better for that, for they romp
with such grace & vivacity, that I verily beleive they are more dan-
gerous then, than at other times; tho’ to say truth, Kate demure, in
a neat little apron & sitting in the corner marking a pockethandker-
chief—for all her hypocritical pretensions—is as murderous a little
elf as the biggest of the Tom-Boys

—Now, I saw a girl in Broadway yesterday, & I'll lay you a rose-
bud her name was Kate—Why, I'm sure of it.—Did’nt she have two
sweet merry eyes & a round merry face, and a merry smile, & even
a kind of a merry little walk—and then it was just as plain as day
that she was amiable, kind-hearted, full of sensibility & all that
—=& it was just as plain that her name was Kate.—But I suppose
you laugh & cry Pooh! at my theory of the Kates, & say it is all
nonsence, a mere whim, a notion—Well, suppose it is—it is not
the less true, & if you deny that, I will adduce an argument in proof,
that will fairly make you blush, it is so forcible & to the point,—
For, will I not bring your own sweet self in evidence? to prove my
doctrine. And, say, Do you not possess all the qualities I have
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ascribed to this particular class,—& then, pray Miss, what is your
name but Kate?—Oh, Now! In Heaven’s name—Dont’ look so
abashed! What! Face, neck & bosom all bathed in glowing floods of
vermillion!—Verily, Modesty is the cheifest attributes of the Kates
—Come, Come, up with those drooping eye-lids & that down cast
head, and confess that the Kates are better than the Pollies, & you
the best of the Kates.—

I was overjoyed to hear My Dear Kate (Now, is it not a pretty
name) that your visit to Albany has been productive of the most
beneficial results to your health—I predicted as much—=& knew
that when I laid my commands upon your cousin-friend Miss Kate
Van Vecthen ? to restore the rose to your cheeck, that she would
accomplish the behest.

—1I congratulate you upon your recovery, & hope that y[ou] will
not permit inattention to diet & exercise to bring on [a] relapse.—I
got a long & delightful letter from Augusta the other day—the
morning previous to receiving it, I had sent one to her, & could not
avoid thinking, when I read her communication, what a poor thing
she received in exchange for it.—This morning Gan* got a letter
from Hellen—They are all well—Gan®* is well, & so is the Ser-
geant.l® They send much love.—Oh, I want you to find out—but
never mind—Now I want you to write me a long letter, dont’ take
pattern after mine & fill it with nonsence, but send me a sober
sheet like a good girl

—TYou know you can put this letter of mine, among your things
—~Can’t you? My respects to all the Van Vecthens.

Your loving brother
Herman

9. Catherine Van Vechten (b. 1831) was a second cousin by descent from
Melville’s great uncle, Leonard Gansevoort (1751-1810). His daughter, Mel-
ville’s Aunt Catherine Gansevoort (1789-1853), married Teunis Van Vechten
(1785-1854) in 1810 and lived at this time on Montgomery Street in Albany,
where Melville’s sister Kate was visiting. With at least three Kates in the
household, Melville’s good humor over the name could be enjoyed by all.
Although this is only one of two references to Kate Van Vechten in Mel-
ville’s letters (see below, p. 267), there must have been other associations as
well as letters between the two families both before and after Catherine’s

marriage to Elisha P. Hurlbut in 1847.
10. Gansevoort, Helen, and the “Sergeant,” Allan Melville.
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TO LEMUEL SHAW
19 MARCH 1846
11 LANSINGBURGH

Lansingburgh March 19. 1846
My Dear Sir—Herewith you have one of the first bound copies of
“Typee” I have been able to procure.—The dedication is very
simple, for the world would hardly have sympathised to the full
extent of those feelings with which I regard my father’s friend and
the constant friend of all his family.!

I hope that the perusal of this little narrative of mine will
afford you some entertainment. Even if it should not possess much
other merit your knowing the author so well, will impart some
interest to it.

—I intended to have sent at the same time with this, copies
of “Typee” for each of my aunts—but have [been] disappointed
in receiving as many as I expected.—I mention, however, in the
accompanying letter to my Aunt Priscilla that they shall soon be
forthcoming.?

Remember me most warmly to Mrs Shaw & Miss Elizabeth, &
to all your family, & tell them I shall not soon forget that agreeable
visit to Boston.

With sincere respect, Judge Shaw,
I remain gratefully and truly Yours
Herman Melville
Chief Justice Shaw,
Boston.

1. Judge Lemuel Shaw (1781-1861), to whom Melville dedicated the first
edition of Typee, “affectionately” in the English edition and “gratefully”
in the American edition, had been for years a friend and adviser of the
Melville family and was soon to become Melville’s father-in-law (see Davis,
6-7). Melville inscribed the copy of Typee: “Chief Justice Shaw With the
sincere respects of the author March 1gth 1846” (in HCL-M).

2. Priscilla Melville (1784-1862), of Boston, one of the five Melville aunts,
the others being Mary Melville D'Wolf (1778-1859) of Brighton?, Mass,,
Jean Melville Wright (1788-1866) of Boston?, Lucy Melville Nourse (1795-
1877) of Hallowell, Maine, and Helen Melville Souther (1798-1864) of
Hingham, Mass. Melville also sent a copy of Typee to his Aunt Susan
Gansevoort (1804-1874) of Albany, New York (Leyda, Log, 20%).
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10 WILEY AND PUTNAM 3
7 MAY 1846
12 LANSINGBURGH

Lansingburgh May 7, 1846
Gentlemen—Herewith you have a corrected copy of Typee. Be-
sides correcting mere typographical errors, I have made two or
three slight alterations.

—1I do not know exactly to what extent you can, without in-
curring much expence, alter the plates—But I hope that you will
see, that all my alterations are attended to, except such as would
be attended with any considerable trouble or expence. Of course,
all the mere verbal corrections can be easily made.*

I remain, Gentlemen, respectfully
Your Obt Sevt
Herman Melville
Mess Wiley & Putnam

Broadway

13 TO ALEXANDER W. BRADFORD®
29 MAY 1846
LANSINGBURGH

Lansingburgh—May 23, 1846
Dear Sir—Herewith you have the article we spoke of. I have en-
deavored to make it appear as if written by one who had read the
book & beleived it—& morover—had been as much pleased with
it as most people who read it profess to be. Perhaps, it may not be

3. Wiley and Putnam published Typee in their “Library of American
Books” in March 1846.

4. This letter may explain the existence of one or more of the different
issues of Typee which appeared between the first and the revised edition:
Bernard De Voto, “Editions of Typee,” Saturday Review of Literature (24
November, 1928), 406.

5. Alexander Warfield Bradford (1815-186%7) became a co-editor of the
American Review in 1845. He was the son of the Reverend John M. Brad-
ford, the Melvilles’ minister in Albany, and a classmate of Gansevoort Mel-
ville at the Albany Academy. Admitted to the bar in 1837, shortly after his
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exactly the right sort of thing.® The tact is, it was rather an awkward
undertaking any way—for I have not sought to present my own
view of the matter (which you may be sure is straitforward enough)
but have only presented such considerations as would be apt to
suggest themselves to a reader who was acquainted with, & felt
freindly toward the author.—Indeed, I have moddled some of my
remarks upon hints suggested by some reviews of the book.—Bye
the by, I received to day among other papers, a number of Cham-
bers’s Edinbrgh Journal 7 containing an abridged account of the
adventure—& I could not but feel heartily vexed, that while the
intelligent Editors of a publication like that should thus endorse
the genuineness of the narrative—so many numskulls on this
side of the water should heroically avow their determination not
to be “gulled” by it. The fact is, those who do not beleive it are
the greatest “gulls”.—full fledged ones too.—

What I have written embodies some thoughts which I think will
tell with the public if they are introduced thro’ the proper channel.
—That channel is the C[ourier] & Enquirer, as it contained the
obnoxious review.*—I feel confident that unless something of this

marriage to Marianne Gray (d. 1875), he was of assistance in the beginning
of Gansevoort’s law studies, was active in Whig politics, and published one of
the earliest studies of American ethnology, American Antiquities and Re-
searches into the Origin and History of the Red Race, Boston and New York,
1841. For fuller details, sece Gilman, p. 331, and the sources there cited. Al-
though the Bradford papers have not survived, Mrs. DeWitt Clinton Baker,
Jr., of Larchmont, New York, has kindly shown the editors the family
genealogy and some of Bradford’s books, descended through Clara Bradford,
A. W. Bradford’s granddaughter.

6. Melville’s article has not been located and may not have been pub-
lished, except for the brief comment on g July 1846 (see below, p. 37,
n. 1).

7. Chambers’s Edinburgh Journal, 5, n.s., No. 121 (25 April, 1846), 265-9,
published a first notice giving a straightforward summary of Typee, and a week
later published a second notice in the same journal (5, n.s., No. 122, 2 May),
282—4.

8. Morning Courier and New-York Enquirer (17 April, 1846), reprinted in
Zoltin Haraszti, “Melville Defends Typee,” More Books, the Bulletin of the
Boston Public Library, 22 (June 194%), 203-8. This review and another in the
Evangelist (9 April, 1846) both objected to the claims of authenticity made
for the book (Davis, 17-18).
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kind appears the success of the book here as a genuine narrative
will be seriously impaired. I am told that, that malicious notice
(for it certainly has that sort of edge to it) has been copied into
papers in the Western part of the state.—It will do mischief unless
answered.—But I need say no more on this head, since you are as
well aware of this as I can be. You have been so kind as to express
your willingness to do what you can in this matter, & I rely so
fully upon your having the ability to do all that is requisite that I
will not add a word more.—Now that I think ot it, however, if
they should demur at inserting the accompanying article on account
of its contradicting a previous notice, you might in that case pro-
cure its insertion as a communication.? But you understand how
to manage it best.

Will you have the kindness to write me a single line as soon
as you shall make any arrangements? Present my renewed com-
plements to Mrs Bradford ! for the honor of her letter, and beleive
me to be

Yours Truly
Herman Melville

As you know best in what sort of style such an article as is needed
ought to be written—I beg of you, that you will make any altera-
tions you see fit in the accompanying document.—I am wholly
unused to this sort of work—& therfore, if it be not asking too
much, I hope you will prepare it to suit yourself.—But what I have
written contains the substance of what, I think, ought to appear
HM.

9. Bradford appears to have suggested publishing a reply to the Courier and
Enquirer review. In addition, as co-editor of the American Review, he may
have indicated his general willingness to correct the impression made by the
abusive review of G. W. Peck in the April issue of that magazine. For this
review see the American Review: A Whig Journal, 3 (April 1846), 415-24, and
Charles R. Anderson, “Contemporary American Opinions of Typee and
Omoo,” American Literature, 9 (March 1937), 1-25.

1. Little is known of Marianne Gray Bradford (d. 1875).
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TO GANSEVOORT MELVILLE
29 MAY 1846
14 LANSINGBURGH

Lansingburgh Friday, June 29* 18462
My Dear Gansevoort—I look forward to three weeks from now,
& think I see you openning this letter in [one] of those pleasant
hamlets roundabout London, of which we read in novels. At any
rate I pray Heaven that such may be the case & that you are mending
rapidly.? Remember that composure of mind is every thing. You
should give no thought to matters here, until you are well enough
to think about them. As far as I know they are in good train.

Mr Boyd’s 4 second letter announcing your still continued illness
was a sad disappointment to us. Yet he seemed to think, that after
all you were in a fair way for recovery—& that a removal to the
country (then it appears intended shortly) would be attended
with the happiest effects. I can not but think it must be;—& I
look for good tidings by the next arrival.—Many anxious enquiries
have been made after you by numerous friends here.—

The family here are quite well—tho’ very busy dressmaking.
Augusta is one of the bridesmaids to Miss C. Van. R. & her prep-
erations are now forwarding.?

2. Melville dates this letter incorrectly, 29 June for 29 May, 1846 (see be-
low, textual note, p. 324).

8. Gansevoort Melville, who had gone to London on 31 July, 1845 as Secre-
tary of Legation under Louis McLane and had acted as Melville’s agent for
the sale of Typee to John Murray, was unwell in March, wrote his last letters
home to Augusta and to Melville on g April, and made the last entry in his
diary the following day (Gansevoort Melville, “Diary,” NYPL-GL, printed
in part in Victor H. Paltsits, “Herman Melville’s Background and New Light
on the Publication of Typee,” Bookmen’s Holiday, Notes and Studies Written
in Tribute to Harry Miller Lydenberg, New York, 1943, 1-21).

4. Mr. Mac Henry Boyd, attached to the Legation on Louis McLane’s ar
rival in London, performed the duties of Secretary of Legation during Ganse-
voort’s illness (Louis McLane to James Buchanan, London, 18 May, 1846,
NA).

5. Miss Cornelia Paterson Van Rensselaer (1823-1897), a particular friend
of Augusta Melville, was the daughter of General Stephen Van Rensselaer
(1789-1868) and married Nathaniel Thayer (1808-1883), a Boston merchant,
on 10 June, 1846 in Albany (Genealogical and Family History of Southern
New York and the Hudson River Valley, comp. Cuyler Reynolds, New York,

1914).
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People here are all in a state of delirium about the Mexican War.
A military ardor pervades all ranks—M ilitia Colonels wax red in
their coat facings—and ’prentice boys are running off to the wars
by scores.—Nothing is talked of but the ‘“Halls of the Monte-
zumas” And to hear folks prate about those purely figurative apart-
ments one would suppose that they were another Versailles where
our democratic rabble meant to “make a night of it” ere long.—
The redoubtable General Veile “went off” in a violant war para-
oxysm to Washington the other day.® His object is to get a com-
mission for raising volunteers about here & taking the feild at their
head next fall.—But seriously something great is impending. The
Mexican War (tho’ our troops have behaved right well) is nothing
of itself—but “a little spark kindleth a great fire” as the well
known author of the Proverbs very justly remarks’—and who
knows what all this may lead to—Will it breed a rupture with
England? Or any other great powers>—Prithee, are there any
notable battles in store—any Yankee Waterloos>—Or think once
of a mighty Yankee fleet coming to the war shock in the middle
of the Atlantic with an English one.—Lord, the day is at hand,
when we will be able to talk of our killed & wounded like some
of the old Eastern conquerors reckoning them up by thousands;
—when the Battle of Monmouth will be thought child’s play—&
canes made out of the Constitution’s timbers be thought no more
of than bamboos.—I am at the end of my sheet—God bless you
My Dear Gansevoort & bring you to your feet again.

Herman Melville

[P.S.] Typee is coming on bravely—a second edition is nearly
out.®—I need not ask you to send me every notice of any kind
that you see or hear of.

6. Possibly Major General J. J. Viele, who delivered the welcome address
at the ceremony in Troy, N.Y., celebrating the triumphant homecoming of
General John E. Wool in August 1848: A. J. Weise, History of the City of
Troy (Troy, 1876), p. 202.

%7. The quotation is not in Proverbs; Melville is probably thinking of
James 3:5, “Behold, how great a matter a little fire kindleth.”

8. Melville probably means a reprinting of the first issue, though he may
refer to the variant of the first Wiley and Putnam edition, existing in a
unique copy at Harvard. The variant was made up of sheets “not already
bound up in the first editions, changed hurriedly to dilute the passages that
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TO JAMES BUCHANAN?
6 JUNE 1846
15 LANSINGBURGH

Lansingburgh Rensselaer Co. New York,
June 6% 1846.
The Honorable
James Buchanan
Secretary of State,

Sir—You have ere this, I presume received a letter from the
Hon Louis M¢Lane referring to certain urgent pecuniary claims
upon government connected with the sudden decease of my brother
Mr Gansevoort Melville late Secretary of Legation in London.—
In a most friendly letter to the family of the deceased M* M<Lane
refers to having written such a communication.! I earnestly hope,
Sir, that this is not only so, but that you have favorably considered
the subject to which M* M<Lane alludes.—

Permit me Sir, here to submit to you an extract from a letter,
addressed by me this day to the President.

“Our family are in exceedingly embarrassed circumstances, and

had provoked criticism and issued [in July] with the ‘Sequel’ in place of the
highly objectionable ‘Appendix’ ”’: De Voto, “Editions of Typee,” p. 406.

9. James Buchanan (1791-1868), Secretary of State under President Polk.

1. Louis McLane wrote James Buchanan the details of Gansevoort’s illness
and death, enclosed copies of letters from two of those in attendance, Mr.
Edward Moore and Dr. W. F. Chambers, indicated the arrangements he had
made for the remains to be returned to the United States on the packet-ship
Prince Albert, Captain Sebor, sailing 20 May, and gave a financial account-
ing. Gansevoort’s total means consisted of the balance of his salary from go
April to 12 May, “in the hands of the bankers, £19.0.6, £1.10.0 in his house,
and the proceeds of the [sale of his] Court-costume £8.0.0 amounting in all
to £28.10.6.” The bills outstanding included that of the physicians (£26.16.0)
and of placing the remains aboard ship (£24.9.0), “leaving only the freight
out (not supposed to exceed £2.0.0) and the expense of final interment in the
United States to be provided for.” Since the expenses of interment in Lon-
don “could not have been less than £50.” and since the government had no
provision for such a calamity, McLane recommended that the government
pay a “quarter’s salary” (as customary for a Minister or Chargé d'Affaires in
such a situation) or pay the funeral and medical expenses, “provided they
do not in the whole exceed one hundred pounds.” Louis McLane to James
Buchanan, London, 18 May, 1846, NA.
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unless the measure which M* McLane reccommends is carried out,
a great part of the expenses attendant on my brother’s last illness
and funeral will have (for some time at least) to remain unpaid.
—The claims of a widowed mother, four sisters, and a younger
brother, are paramount even to the duties we owe the dead.—
I should feel most bitterly the reproach, to which the country in
some measure, and the memory of my poor brother would be sub-
jected, should these debts remain long uncancelled. But I can not
think that this will be the case.

“The services which so many of my family in many ways have
rendered the country—my noble brother’s own short but brilliant
public career, and the universally-acknowledged and signal services
he rendered the Democratic party in the last memorable general
election 2—all these, Sir, will surely lend great weight to the urgent
claims of the case itself.”

I hardly think Sir, that I need say one word more. I rely upon
the justice of government, and upon M’ Buchanan’s giving his
favorable consideration to a subject, so peculiarly deserving of it.

I have the honor to be, Sir,

Most Respectfully
Herman Melville.

16 TO WILLIAM L. MARCY?
6 JUNE 1846
LANSINGBURGH

Lansingburgh June 6% 1846
The Hon W L Marcy
Secretary of War
Sir,
Your personal acquaintance with my late brother M* Gansevoort
Melville will I think justify me in addressing you on a subject,

2. A young and ardent Democrat of the New York “Loco-Focos,” Ganse-
voort had campaigned through Tennessee, Kentucky, Ohio, Western New
York, and Massachusetts for the election of Polk and Dallas in 1844.

3. William Learned Marcy (1786-1857), Secretary of War under President
Polk, was one of the original members of the “Albany Regency,” which had
included Martin Van Buren. In 1844 Marcy had broken with Van Buren to
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very nearly concerning his memory, and with regard to which,
your official influence can not but be of great service.

Accompanying this is an extract from a letter of the Hon Louis
McLane to the relatives of the deceased.—As also an extract from
a letter written by me this day to the President.—After perusing
these extracts you will clearly perceive my object in writing you.

I need not enlarge upon the claims of the case itself—they are
most obvious. Nor need I allude to the powerful claims my late
brother’s family have upon the best consideration of government.
His own short but distinguished public career is familiar to you,
as well as the noble service he rendered the Democratic Party.—

I have sought to secure no parade of influence in this matter,
for I firmly beleive, that its nature is such as to insure its receiving
the earnest attention & prompt action of government,—But Sir, I
can not but hope, that this personal appeal of a mourning family,
to whom Providence has brought unspeakable & peculiar sorrows,
will not be without effect upon you

I have the Honor to be, Sir

Most Respectfully
Herman Melville

M~ Mc<Lane has written to the Secretary of State on the subject.
I have myself taken the liberty to address that officer as well as the
President.

17 TO PETER GANSEVOORT
13 JUNE 1846
LANSINGBURGH

Lansingburgh June 13. 1846
My Dear Uncle—Yesterday I received a letter from the Secretary of
State—stating that M* M¢Lane was authorized to charge £50 ($250)
to the contingent expences of the Legation for the funeral ex-

become a leader of the “Hunkers,” the conservative wing of the New York
Democrats, and it appears that in appointing Marcy over the candidates rec-
ommended by Van Buren, President Polk had taken the word of young New
York Democrats, like Gansevoort Melville, who were opposed to Van Buren
and the radicals. The extracts of letters mentioned by Melville have not been
found.
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pences of Gansevoort.*—This will cover every thing, & leave enough
to bestow some testimonial of our esteem upon Mrs Mansfield, &
to remunerate the colored man who tended Gansevoort during
his illness.—So that all that matter, I rejoice to think is happily
settled.—I have written to M* McLane & Mr Boyd instructing the
latter as to the disposal of the amount which will remain after
paying the bills mentioned in his letter to us.*—I have also strongly
acknowledged our gratitude to both for their many attentions to
the deceased.

Augustus Peebles told me yesterday by your request that Mr
Pruyn was leaving for Europe ®—We have nothing to send, as the
letters spoken of above were sent by mail.—

—I think it more than probable that the Prince Albert will not
arrive before the latter part of next week.—I shall defer my depar-
ture for New York until Wednesday P.M.—Of course I shall see
you before I go—

Beleive Me Dear Uncle
Affectntly
Herman
My Love to Aunt Susan,” and the children. Mama & the girls
send their love to them.

4. On 6 June, 1846, Buchanan wrote McLane that £50 could be charged to
the expenses of the Legation to pay for Gansevoort's funeral expenses and
that this money could be used to pay the medical bills left unpaid from
Gansevoort’s funds. The following day, 7 June, he wrote Meville the same
information. See letters in NA, and Hayford-Davis, 169—%o.

5. After all bills were paid, the amount left as a gift for Mrs. Mansfield,
probably Gansevoort’s rooming-house owner, and the “colored man” would
have been less than f£20.

6. Anthony Augustus Peebles (1822-1905) and Robert Hewson Pruyn (1815~
1882) were both cousins of Melville. Augustus Peebles' mother, Maria (Van
Schaick) Peebles, was a daughter of John Gerritse Van Schaick and a niece
of Catherine (Van Schaick) Gansevoort, wife of General Peter Gansevoort,
Melville’s grandfather. Robert Pruyn had married Jane Ann Lansing in 1841;
she was a niece of Peter Ganscvoort’s sccond wife, Susan Lansing.

7. Susan Lansing Gansevoort (1804-1874), whom Peter Gansevoort married
in 1843 after the death of his first wife, Mary Sanford Gansevoort (1814-1841).
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TO PETER GANSEVOORT
22 JUNE 1846
18 NEW YORK

New York June 22¢ 1846
My Dear Uncle—On Friday afternoon last I called at your office
three times, but without seeing you. My only object was, to tell you
that I was going down that afternoon to New York, & that I would
write you as soon as I heard of the ship’s arrival.—Up to this hour
the Prince Albert has not been reported at the Exchange.—She
may be looked for now every moment, as she has been due now
several days.—I shall remain here until she arrives, & until I can
ascertain when the remains can be got ashore, & a day is fixed for
removing them to Albany.—I shall then go up the river at once
(so as to avoid the possibility of a letter’s miscarrying) & final ar-
rangements can be made for receiving the body at your house,—
In all probability I shall arrive the morning preceeding that, on
which the remains will.?

I beleive that nothing can be done until the remains arrive.

Mama asked me to tell you that she intends to come down <the
morning> after dinner of the day on which the funeral takes place,
& go up the same evening.

I saw Mr Ten Eyck ® on Friday, & he said that every thing neces-
sary for the funeral could be arranged the morning of the day on
which it takes place.—

I hope the ship may arrive soon as this delay is most unpleasant
every way.

Remember me to Aunt Susan, And

Beleive Me, My Dear Uncle
Yours
Herman Melville

8. When the Prince Albert arrived, Melville placed Gansevoort’s remains
aboard the Hendrik Hudson and on 27 June accompanied them to Albany
for the burial from Peter Gansevoort’s house on 28 June: Albany Argus 29
June, 1846), and diaries of Susan and of Peter Gansevoort, NYPL-GL.

9. The Ten Eycks lived in the famous mansion “Whitehall” near Albany,
bought from the British General Bradstreet by Leonard Gansevoort, Melville’s
great-uncle. The “Mr Ten Eyck” was undoubtedly Melville’s cousin, any one
of the five brothers of Hester Ten Eyck (1796-1861), who had inherited
“Whitehall” from Jacob and Magdalena (Gansevoort) Ten Eyck.
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TO EVERT A. DUYCKINCK!
g JuLy 1846
19 LANSINGBURGH

Lansingburgh July 3¢ 1846

There was a spice of civil scepticism in your manner, My Dear
Sir, when we were conversing together the other day about “Typee”
—What will the politely incredulous M Duycknck now say to the
true Toby’s having turned up in Buffalo, and written a letter to
the Commercial Advertiser of that place,? vouching for the truth
of all that part (what has been considered the most extraordinary
part) of the narative, where he is made to figure.>—Give ear then,
oh ye of little faith—especially thou man of the Evangelist*—and
hear what Toby has to say for himself.—

Seriously, My Dear Sir, this resurection of Toby from the dead
—this strange bringing together of two such places as Typee &
Buffalo, is really very curious.—It can not but settle the question
of the book’s genuineness. The article in the C.A. with the letter
of Toby can not possibly be gainsaid in any conceivable way—
therefore I think it ought to be pushed into circulation. I doubt

1. Evert Augustus Duyckinck (1816-1878), whose relationship with Melville
began when as editor of Wiley and Putnam’s Library of Choice Reading in
1846 he saw to the details of Typee’s publication. The importance of Duyc-
kinck to Melville, first demonstrated by Luther Mansfield (doctoral disser-
tation, University of Chicago, 1934), has recently been discussed by Perry
Miller, The Raven and the Whale, New York, 1956.

2. Melville talked with Duyckinck during the week of 21-26 June, when
in New York waiting for the arrival of the Prince Albert. On 1 July the
Buffalo Commercial Advertiser published an article which identified Melville’s
companion “Toby” in Typee as a Buffalo “house and sign painter,” whose
father was a farmer of Darien, Genesee County, New York, and included a
communication signed “Toby,” that offered to “testify to the entire accuracy
of the work [Typee].” This article was reprinted in the Albany 4rgus and
the Albany Evening Journal (3 July, 1846): Davis, 20-1.

3. Richard Tobias Greene (1819-1892), who sailed on the Acushnet with
Melville, jumped ship at the Marquesas, and returned to become a painter
and later a journalist in a newspaper career outlined by Clarence Gohdes
in “Melville’s Friend Toby,” Modern Language Notes, 59 (1944), 52-5. His
wife, Mary J. (Derby) Greene, and a son, Melville’s namesake, Herman Mel-
ville Greene, survived him (Leyda, Log, xxvii).

4. The New York Evangelist, 17 (9 April, 1846), 60, containing the notice
of Typee which Toby said caused him to write his communication.
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not but that many papers will copy it—M* Duycknck might say a
word or two on the subject which would tell.—The paper I allude
to is of the 1% Inst. I have written Toby a letter & expect to see
him soon & hear the sequel of the book I have written (How
strangely that sounds!)

Bye the bye, since people have always manifested so much con-
cern for “poor Toby,” what do you think of writing an account of
what befell him in escaping from the island—should the adventure
prove to be of sufficient interest>—1I should value your opinion very
highly on this subject.—

I began with the intention of tracing a short note—I have come
near writing a long letter

Beleive me, My Dear Sir
Very Truly Yours
Herman Melville

Pardon me, if I have unintentionally translated your patronymick
into the Sancrit or some other tongue—“What’s in a name?” says
Juliet—a strange combination of vowels & consonants, at least
in M* Duycknck’s, Miss, is my reply.’

HM

P.S. N° 2. Possibly the letter of Toby might by some silly ones be
regarded as a hoax—to set you right on that point, altho’ I only
saw the letter last night for the first—1I will tell you that it alludes
to things that no human being could even [ever?] have heard of
except Toby. Besides the Editor seems to have seen him.®

20 TO EVERT A. DUYCKINCK
15 JULY 1846
NEW YORK

Wednesday Afternoon 7

M~ Melville is sorry that he goes out of town this evening without
again seeing M* Duyckinck.

Typee has come out mecasurably unschathed from the fiery ordeal

5. Besides the errors in spelling Duyckinck’s name in the letter, Melville
addressed the envelope, “Mr Duyckincke.”

6. “Mr. Foote” of the Buffalo Commercial Advertiser.

%7. For the dating of this letter see below, textual note, p. 326.



1845-1849 37

of Mr Wiley’s criticisms. I trust as it now stands the book will retain
all those essential features which most commended it to the public
favor.®

I shall see Toby before I return & obtain all the materials for
the proposed Sequel; which with the new preface, & the notices of
the book which are proposed to be prefixed to it—will have to
remain to be settled until my return in the course of 6 or 7 days.

Very Truly Yours
My Dear Mr Duyckick
Herman Melville

21 TO JOHN MURRAY?®
15 JuLy 1846
NEW YORK

New York July 15%™ 1846
Mr John Murray,

Dear Sir—The decease of my brother M* Gansevoort Melville
leaving me without any correspondant in London thro’ whom to
communicate with you, I waive cerimony & address you at once
by letter.—My object in so doing, is to inform you of certain mat-
ters connected with “Typee” which you ought to be made ac-
quainted with, & to allude breifly [cheifly?] to one or two other
subjects.

In the first place I have to inform you that “Toby” who figures
in my narrative has come to life—tho’ I had long supposed him to
be dead. I send you by this steamer several papers (N.Y. Courier &
Enquirer, N.Y. Morning News, & Albany Argus) containing al-
lusions to him. Toby’s appearance has produced quite a lively
sensation here—and ‘“Truth is stranger than Fiction” is in every
body’s mouth.!

8. This refers to the “Revised Edition” of Typec, published in August 1846,
with chapter g and the appendix omitted, several other chapters severely cut
and revised, and a new “Preface to the Revised Edition” added. It also con-
tained the “Sequel,” which Melville is here preparing to write.

9. John Murray III (1808-1892), English publisher, who published Typee
in February and April 1846.

1. This is a quotation from the Albany 4rgus and the Albany Evening Jour-
nal (6 July, 1846). The papers Melville sent included notices of Toby’s ap-



38 Melville Letters

—In Buffalo where he “turned up” the public curiosity was so
great that “Toby” was induced to gratify it by publishing the
draught of a letter which he had originally sent to me.? This is
not the letter however, which appears in the papers I send you.
—1I was sorry for this on some accounts, but it could not be helped.
However the impression which Toby’s letter has produced is this
—i e—that every thing about it bears the impress of truth.—In-
deed, the whole Typee adventure is now regarded as a sort of
Romance of Real Life—You would be greatly diverted to read
some of the comments of our Western Editors and log-cabin critics.
—DBut to the point.—I am now preparing a short Sequel to Typee
containing a simple account of Toby’s escape from the valley as
related to me by himself. This Sequel will be bound up with all
subsequent editions of the book here.—The curiosity of all readers
has been awakened as to what became of him—& now that he has
appeared & his story is so interesting, it naturally belongs to the
narrative that a sequel like this should be supplied. At any rate
the public are apprised of Toby’s resurrection & are looking for
it.—Besides, it is so strange, & withal so convincing a proof of the
truth of my narrative as I sent it to London that it can not be
gainsaid.—

Were it not for the long delay it would occasion, I should take
no steps towards the publication of any Sequel until I had sent the
M.S.S. to you. But as matters are, this can not be done—for there
is a present demand for the book which the publishers can not
supply—a new edition is in preperation—& after what has hap-
pened, this can not come out very well without the story of
Toby.—Still, if you publish the Sequel (which as a matter of course
I suppose you will) no one will interfere with the publication,
since it will be quite brief (perhaps not exceeding eight or ten
pages) & depends altogether upon the narrative which precedes it.
—Besides, I shall take care that you receive a copy of it by the
earliest possible oportunity.

pearance: the Morning Courier and New-York Enquirer (9 July) reprint from
the Argus (3 July); the New York Morning News (unidentified, but probably
9 July; the Albany Argus (3, 6, and g July).

2. The “draught of a letter” refers to “Toby's Own Story,” Buffalo Com-
mercial Advertiser (1 July, 1946), which was reprinted in the Albany Argus,
the Albany Evening Journal, and the New York Morning News.
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—TI have just said that a new edition of the book was forthcoming.
—This new edition will be a Revised one, and I can not but think
that the measure will prove a judicious one—The revision will
only extend to the exclusion of those parts not naturally connected
with the narrative, and some slight purifications of style. I am
pursuaded that the interest of the book almost wholly consists in
the intrinsick merit of the narrative alone—& that other portions,
however interesting they may be in themselves, only serve to impede
the story. The book is certainly calculated for popular reading,
or for none at all.—If the first, why then, all passages which are
calculated to offend the tastes, or offer violance to the feelings of
any large class of readers are certainly objectionable.

—Proceeding on this principle then, I have rejected every thing,
in revising the book, which refers to the missionaries. Such pas-
sages are altogether foreign to the adventure, & altho’ they may
possess a temporary interest now, to some, yet so far as the wide &
permanent popularity of the work is conserned, their exclusion
will certainly be beneficial, for to that end, the less the book has
to carry along with it the better.—Certain “sea-freedoms” ? also
have been modifyed in the expression—but nothing has been done
to effect the general character & style of the book—the narrative
parts are untouched—1In short—in revising the work, I have merely
removed passages which leave no gap, & the removal of which
imparts a unity to the book which it wanted before.—The rea-
sons which will be given to the public for this step are set forth
in the enclosed paper *—Something like this will be published in
the shape of a ‘“‘Preface to the Revised Edition.”—

The new edition containing the Sequel of Toby will be out
soon.® This day the printers take it in hand, & will hurry it. A
copy of it will be forwarded to you by the first steamer through the
house of Wiley & Putnam. I would send you the M.S.S. of the
Sequel, but it is by no means yet finished.

From the widely extended notices of “Typee” which have ap-

8. The London Spectator (28 February, 1846), had commented on “certain
sea freedoms” in the book “that might as well have been removed before
issuing it.”

4. This “enclosed paper” has not survived.

5. The “Revised Edition” was published by Wiley and Putnam in August
1846 (see above p. 37 n. 8).
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peared in England I am led to suppose that it has met with the
most flattering success there. If this be so—it can not be deemed
premature in me to remind M* Murray, of his having assured my
deceased brother that in case the book met with “unusual success”
he would still further remunerate the author.—Therefore, if you
feel every way warranted in so doing (of which of course you are
left sole judge) your early consideration of this subject will for
special reasons be most gratifying to me.

—As for the matter of the revised edition—if you publish one
from the copy I shall send to you, I leave it to yourself to decide,
whether I should be considered as entitled to any thing on account
of it.—But however that part of the matter may appear to you—I
earnestly trust that you will issue a Revised Edition. Depend upon
it Sir, that it will be policy so to do. Nor have I decided upon this
revision without much reflection and seeking the advice of persons
every way qualifyed to give it, & who have done so in a spirit of
candor.

—I entertain no doubt but that the simple story of Toby will
add very much to the interest of the book, especially if the public
are informed of the peculiar circumstances connected with it.—
If you publish it, you will reap this benefit, whatever it may be in
a pecuniary way; and altho’ you will not be bound to pay me any
thing for the Sequel, still, should you make use of it, I rely not a
little upon your liberality.

—I had almost forgotten one thing—the title of the book.—
From the first I have deeply regretted that it did not appear in
England under the title I always intended for it —"Typee” It was
published here under that title & it has made a decided hit. Nor
was any thing else to be expected—that is, if the book was going
to succeed at all, for “Typee” is a title naturally suggested by the
narrative itself, and not farfetched as some strange titles are. Be-
sides, its very strangeness & novelty, founded as it is upon the char-
acter of the book—are the very things to make “Typee” a popular

6. Typee was issued in London as Numbers go and g1 of Murray’s Home
and Colonial Library, under the title 4 Narrative of a Four Months' Resi-
dence among the Natives of a Valley of the Marquesas Islands; or, a Peep at
Polynesian Life.
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title. The work also should be known by the same name on both
sides of the water.—For these and other reasons I have thought
that in all subsequent editions of the book you might entitle it
“Typee”—merely prefixing that single but eloquent word to the
title as it now stands with you. If you try out the revised edition
with the Sequel—that would be the time to make this very slight
but most important alteration.—I trust that M* Murry will at once
consider the propriety of following this suggestion.

This is an unconscionable letter for a first one, but I must[?]
elongate it a little more.

I have another work now nearly completed which I am anxious
to submit to you before presenting it to any other publishing house.”
It embraces adventures in the South Seas (of a totally different
character from “Typee”) and includes an eventful cruise in an
English Colonial Whaleman (A Sydney Ship)! and a comical
residence on the island of Tahiti. The time is about four months,
but I & my narrative are both on the move during that short period.
This new book begins exactly where Typee leaves off—but has
no further connection with my first work.—Permit me here to
assure M* Murry that my new M.S.S. will be in a rather better
state for the press than the M.S.S. handed to him by my brother.
A little experience in this art of book-craft has done wonders.

—WIll you be so good as to give me your views about this pro-
posed publication (it will be ready the latter part of the Fall—
autumn I beleive it is with you) as early as possible.

—M* Murray must pardon the evident haste in which this long
letter has been written—it was unavoidable.—With much respect
& esteem, Dear Sir, Beleive me

Very Truly Yours
Herman Melville

#. The first mention of Omoo: A Narrative of Adventures in the South
Seas, published by John Murray in London and by Harper, New York, 1847.
1. The Lucy Ann, Captain Henry Ventom, of Sydney, Australia.
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TO DR. WILLIAM SPRAGUE?
24 JuLy 1846
22 LANSINGBURGH

Being told that you particularly desired my autograph I cheer-
fully send it, and the author of “Typee” looks forward with com-
placency to his joining that goodly fellowship of names which the
taste and industry of Dr. Sprague have collected. But believe me,
Dear Sir, I take you to be indeed curious in these autographs, since
you desire that of

Herman Melville, Lansingburgh, July 24, '46.
Now that I think of it, I was charged to write two of them—you
remember someone woke one morning and found himself famous.
And here am I, just come from hoeing in the garden, writing auto-
graphs. Again I am, Dear Sir,
Herman Melville.

23 TO EVERT A. DUYCKINCK
28 jurLy 1846
NEW YORK

It seems to be understood (from what has happened heretofore) 3
that I should leave a little legacy of a note for M* Duycknck every
time I leave town—In conformity with which understanding, I
now bequeath you these few lines, on the eve of my departure for
another, & I trust, a cooler land.—

You remember you said something about anticipating the piracy ¢
that might be perpetrated on the “Sequel,” by publishing an
extract or two from it—which you said you would attend to.—I

2. The Reverend William Buell Sprague (1795-1876), minister of the
Second Presbyterian Church of Albany (1829-1869) and avid collector of
autographs.

8. Melville left Duyckinck a note on Wednesday, 15 July, and after seeing
Toby and preparing the sequel to Typee returned to New York, 27 July
(Davis, 22-6).

4. Melville and his publishers were particularly concerned about piracy
because “Toby’s Own Story” had been printed in the Buffalo Commercial Ad-
vertiser (1 July) and reprinted in other papers. Through his brother Melville
had already advised Duyckinck on 22 July to delay advertising the revised
edition until his arrival in town (Davis, 25).
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meant to speak to you again about it—but forgot so to do.—How-
ever, be so good, as to consider yourself now reminded of it by
these presents.—I take this to be a matter of some little moment.

The Revised (Expurgated>—Odious word!) Edition of Typee
ought to be duly announced—& as the matter (in one respect)
is a little delicate, I am happy that the literary tact of M* Dycknck
will be exerted on the occasion.—

Do forgive this boring you forever, and Beleive me My Dear
M~ Duyckicke

Very Faithfully Yours
Herman Melville

Thursday Afternoon
July 28t "46

24 TO JOHN MURRAY
30 JULY 1846
NEW YORK
Mr Murray
Dear Sir

By this Steamer I forward you the Sequel to “Typee” alluded
to in my last. The Steamer sails on the 1** August, & the sequel will
not be published here, until at least ten days hence—owing to
the backwardness in getting out the Revised Edition in which
the Sequel will first appear. For the same reason, I am now unable
to forward you a copy complete of the book as revised—which I
would much wish to do. However, I will see that it is forwarded
by the first possible oportunity.

Trusting that you will consider the subjects treated of in the
letter I wrote you a week or two since, and write me your views as
soon as you conveniently can,’ I remain, M* Murray

Very Truly Yours
Herman Melville
New York July g0. 1846.
I am more than ever impressed with the thought, that the per-

5. Before this letter could reach London, John Murray wrote Melville that
he would offer an “additional £5o0 at the end of the year for his [Melville’s]
corrections & his Sequel”: note, dated § August, 1846, in John Murray's Letter-
book (Davis, 26).



44 Melville Letters

manent reputation as well as the present popularity of Typee
will be greatly promoted by the revision to which it has just been
subjected. This remark applies equally to both countries.

25 TO THURLOW WEED ¢
15 AUGUST 1846
ALBANY

Mr Melville takes great pleasure in presenting to M* Weed the
accompanying copy of Typee—and much regrets not seeing him
this morning.

Albany Aug 15. 1846.

26 TO JOHN MURRAY
2 SEPTEMBER 1846
LANSINGBURGH

Lansingburgh Sept 29 1846
My Dear Sir—Your very friendly and welcome letter of the g¢ ult?
was forwarded to me from New York a few days since—Before
alluding to any thing else I can not forbear expressing to you how
sensible I am of the sincere sympathy you express in the decease
of my noble and lamented brother.

I am extremely happy that you acquiese in the propriety of the
revision of Typee, and only fear that possibly you may not fully
approve the extent to which it has been carried. Nevertheless I
think I have done right.—

The Preface is very short—I made it so purposely—I could
not go into particulars without being prosy & egotistic, & so I settled
the matter in one or two compendious paragraphs.

—As to the Sequel,® I only fear that your expectations, might
have been too high—of its interest—& hence you may be disap-
pointed—However, more than to satisfy the reader’s curiosity as to

6. Thurlow Weed (1797-1882), journalist and political leader, who was at
this time editor of the Albany Evening Journal, which had been caught up
by Toby’s reappearance.

7. See above p. 43, n. 5.

8. John Murray published the “Sequel” as a separate pamphlet (16 pages)
in an edition of 1250 copies in September or October 1846, and in 1847
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Toby’s escape could not be expected from it—& it is written as
simply as possible.

—The introductory note is brief. Aside from the consideration
that Toby’s resucitation had been bruited over the country here,
so as to render any particular statement needless—I considered
that were I to make any such statement it would lead me into
divers disenchanting and unromantic details, which at the very
close of the story would show as awkwardly as the clumsy frame
of a scene[?] peeping into view just as the curtain falls on the
last act of the drama.

—1I have seen Toby. have his dargurrtype ®—a lock of those
ebon curls.—I had intended by this steamer to write & send you a
brief account of my manner of treating of him—our interview &c
—1I shall do so by the next Steamer.

Rejoiced am I, My Dear Sir, that the magic, cabilistic, tabooistic
“Typee” will hereafter grace the title-page of all subsequent English
editions of the book '—Its judiciousness will be justifyed by the
result.

With reference to the payment you promise me at the end of
the year I have no doubt it is a fair compensation and I will add
that circumstances will make it peculiarly acceptable—You will
perhaps [want?] some sort of receipt for the money—any thing
of that kind I will send you on its reception.

—Concerning the book on the stocks (which bye the by must'nt
fall to peices there, since I have not done much to it lately) I will
forward you enough of it to enable you to judge therof.—(Perhaps
the whole)—However, you must not Dear Sir expect another
Typee—The fates must send me adrift again ere I write another
adventure like that exactly.—You ask for “documentary evidences”
of my having been at the Marquesas—in Typee.—Dear Sir, how
indescibably vexatious, when one really feels in his very bones
that he has been there, to have a parcel of blockheads question it!

appended it to the “Enlarged Edition” of Typee: John Birss, “The Story of
Toby,” Harvard Library Bulletin, 1 (1947), 118-19.

9. The daguerreotype of “Toby,” Buffalo, 1846, is now in HCL-M.

1. John Murray’s “Enlarged Edition” of Typee (184%) changed the title
page by adding the word “Typee: or . . .” to the title as it had first appeared,
but the edition was printed from the plates of the first edition.
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—Not (let me hurry to tell you) that Mr John Murray comes
under that category—Oh no—M* Murray I am ready to swear
stands fast by the faith, beleiving ““Typee” from Preface to Sequel
—He only wants something to stop the mouths of the senseless
sceptics—men who go straight from their cradles to their graves
& never dream of the queer things going on at the antipodes.—

I know not how to set about getting the evidence—How under
Heaven am I to subpeona the skipper of the Dolly who by this
time is the Lord only knows where, or Kory-Kory who I'll be
bound is this blessed day taking his noon nap somewhere in the
flowery vale of Typee, some leagues too from the Monument.

Seriously on the receipt of your welcome favor, Dear Sir, 1
addressed a note to the owners of the ship,? asking if they could
procure for me, a copy of that part of the ship’s log which makes
mention of two rascals running away at Nukuheva—to wit Herman
Melville and Richard T Greene. As yet I have nothing in reply
—If I think of any other kind of evidence I will send it, if it can
be had & despatched.

—Typee however must at last be beleived on its own account—
they beleive it here now—a little touched up they say but true.

—Accompanying this you will receive a paper (formerly con-
ducted by Mr P Willis) which contains an article with regard to
the genuineness of Typee which I wish you to observe.?—

I wish you would send me any further notices of the book you
may see—I have no other mode of getting them. I have only seen
the Sple]ctat[o]r, Times Sun Joh[n] Bull, Athen[ae]lum, Critic,
Ecle[c]tic, Simmon([d’]s, Shill[in]g M’zin[e] & one or two others ‘—
Possibly there may be a stray one that I have not seen.—

2. Melvin O. Bradford, Philemon Fuller, and others of Fairhaven, Massa-
chusetts, owners of the Acushnet (Leyda, Log, 111-12), and see below, p- 72,
for Melville’s receipt of this evidence.

3- Nathaniel Parker Willis (1806-1867) had been associated with Ganse-
voort Melville in London when Typee was going through the press (Davis,
5-6). At this time he ended his connection with the New York Mirror (1823~
60), which he had previously edited with George Pope Morris (1802-1864),
and when he returned to Boston in February 1846, he joincd Morris in a
new venture that became the Home Journal. The article Melville sent thus
appears to have been a reprinting of “Toby’s Own Story” in the New York
Mirror (1 August, 1846).

4. These notices included the Spectator (28 February), the London Times
(6 April), the Sun (14, 29 April), John Bull (7 March), the Athenacum (21, 28
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You must pardon this terrific scrawl—I write fast, to save the
mail for Boston which leaves now within 20 minutes.—Address me
Care of Allan Melville Wall Street New York City.

And now with many thanks for your friendly letter, and cordial
wishes for your health & prosperity Beleive me, My Dear Mr
Murray

Very sincerely Yours
Herman Melville.

27 TO EVERT A. DUYCKINCK
8 DECEMBER 1846
NEW YORK

My Dear M* Duyckinck

I arrived in town last evening from the East.5 As I hinted to
you some time ago I have a new book in M.S.—Relying much upon
your literary judgement I am very desirous of getting your opinion
of it & (if you feel disposed to favor me so far) to receive your hints.
—I address you now not as being in any way connected with
Messrs W & P. but presume to do so confidentially & as a friend.

In passing thro’ town some ten days since I left the M.S. with
a particular lady acquaintance of mine; at whose house I intend
calling this evening to obtain it.® The lady resides up town. On
my way down I will stop at your residence with the M.S. & will be
very much pleased to see you—if not otherwise engaged.—1I will call,
say at 8.

With sincere regard
Beleive Me, My Dear Sir
Very Truly Yours
Herman Melville

Wall Street, Tuesday Morning.
If you are to be engaged this evening pray inform me by the bearer.
February), the Critic (7, 14, 28 March), Eclectic Review (April), Simond’s
Colonial Magazine (unlocated), Douglas Jerrold’s Shilling Magazine (April)
and probably other British notices in the London Examiner, Tait’s Edin-
burgh Magazine, and the Gentleman’s Magazine, all of which were quoted
in the advertising end papers of Omoo (see Peter Gansevoort’s copy in NYPL-
RB).

5? Melville was in Boston visiting Elizabeth Shaw and her family from

28 November to 7 December.
6. This lady is unidentified.
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TO EVERT A. DUYCKINCK
10 DECEMBER 1846
28 NEW YORK

My Dear Sir

Herewith you have the remaining chapters Those marked in
the Table of Contents as N° V. VII. & XVII. have been rejected
altogether —but this does not break the continuity of the book. I
have not as yet altered the numbers of the chapters as thus affected.

I beg you to pay particular attention to the following chapters
—Chapters 33.34—%& 45. 46. 47. 48. 49. 50.5—They all refere more
or less to the missions & the condition of the natives.

Very Faithfully Yours
Herman Melville

Thursday Afternoon.

29 TO JOHN ROMEYN BRODHEAD®
30 DECEMBER 1846
NEW YORK

New York Dec gott 1846
John Romeyn Brodhead Esq
Dear Sir:—The longstanding acquaintance between our families,
and particularly that between my late brother M* Gansevoort Mel-
ville and yourself, induce me to solicit a favor which my slight
acquaintance with you would not perhaps warrant. By granting
it, as I think you will, you will confer that which I shall not
forget.

7. These rejected chapters are difficult to conjecture and the first two may
have been restored, since the chapter numeration here when compared with
Omoo shows only a discrepancy of one: Charles R. Anderson, Melville in the
South Seas (New York, 1939), 239.

8. Melville underlined chapter numbers “33” and *“49.50” twice for em-
phasis. The first concerns “Proceedings of the French at Tahiti” (chapter 32)
and the last two discuss “Tahiti As It Is” and the “Same Subject Continued”
(chapters 48—g).

9. John Romeyn Brodhead (1814-1873), lawyer and historian, though born
in Philadelphia, practiced law in New York (1835-37) and was a nephew of
Harmanus Bleecker, a friend of Peter Gansevoort. A family friend and school
chum of Gansevoort Melville, he was appointed Secretary of Legation in
London under George Bancroft, following Gansevoort’s death.
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I have recently made an arrangement with the Harpers to bring
out a new work of mine.! But altho’ it has just gone to press, they
are to defer publication until I have concluded arrangements to
bring out the work in England. This is for the express purpose,
as you will perceive, of securing a copyright there.—Now, I have
no correspondent in London who can act for me—is it too much to
solicit your friendly offices>—There is little to be done—a mere
sale to effect—that accomplished, the rest remains with the pub-
lisher.

Presuming that you will not refuse what I ask, permit me, Dear
Sir, to take it for granted.

M Murray of Albemarle Street has by letter informed me, that
upon receiving the proof sheets of my new book he would make me
a liberal offer therefore.—I, of course, guarenteeing the integrity
of the copyright for England, which I will do.

Now, relying upon your friendly consent to do what I ask of you,
I shall write M* Murray to the effect, that I shall empower M*
Brodhead to treat with him for the sale of the book, & that I will
also send the proof sheets under cover to you by the steamer of
the 1 of February, & that you will upon their arrival at once sub-
mit them to him for an offer.

Do not, I pray you, entertain the slightest apprehension or
delicacy as to any responsibility you may think you will assume by
acting for me in this matter. For by the steamer which carries over
the proof sheets I will give you such instructions as will remove all
scruples upon this head.

I will write you fully by the steamer of the 1% of February.

You see, I rely upon your granting this favor >—Your declining
so to do will not only place me in a very unpleasant predicament,
but will occasion me no small pecunary loss.

With high consideration and true regard,

Beleive Me, Dear Sir
Your obednt Servant
Herman Melville

1. Melville signed the agreement with Harper on 18 December to publish
“Omoo: a Narrative of Adventure in the South Seas” (HCL-M).

2. Brodhead received and answered Melville’s letter on 14 January, 1847,
agreeing to act as agent for the sale of Omoo.
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Should there be any probability of your being out of town upon
the arrival of the proof sheets, I must beg of you to leave directions
for having them forthwith forwarded to M* Murray. I shall write
him to this effect.

30 TO JOHN MURRAY
30 DECEMBER 1846
NEW YORK

New York December got* '46
My Dear Sir—The new work which I sometime ago informed you
I was employed upon is at length finished. I have made an arrange-
ment with the house of Harper & Brothers to stereeotype & publish
the same. But it is an express condition that after furnishing me
with a complete proof, they shall defer publication until I have
time to make arrangements to bring out the book in England.
They are not to publish until I notify them so to do. Thus the
English copyright can be secured.?

The work has gone to press; and by the steamer of the 1* of
February (the next after that of the 1%t of January) I shall send the
proof sheets in the U.S. Despatch Bag to M* John Romyn Brodhead
(with whom I am acquainted) the present American Secretary of
Legation. I will also empower him to treat for the sale of the
book.

Of course I should much prefer your publishing it, & I think
that as it has a certain connection with “Typee” you will be’
desirous of so doing. The two books will sell together.

M~ Brodhead will at once submit the proof sheets to you, and
I trust that no difficulty will be in the way of making an arrange-
ment satisfactory to all concerned.

My purpose in writing you now is merely to apprise you that the
proof sheets are forthcoming. By the steamer of the 1° of February
I shall write more fully if necessary.

3. Melville was recommending the procedure followed in the publication
of Typee and the accepted practice of Cooper, Emerson, and other American
writers. Although England extended its national copyright law in 1837 to
foreign works on condition of reciprocity, the accepted practice for British
publishers was to print as nearly simultaneously as possible in both countries.
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On this point you may rely: that the work will not be published
here <until a day or two> except simultaniously with its publica-
tion abroad.

I expect to have the pleasure of hearing from you by the steamer
which leaves England on the 4 January next.

With much regard
Beleive Me, Dear Sir,
Yours
Herman Melville

Mr John Murray

Albemarle Street.

P.S. Should, by any chance Mr Brodhead be out of town upon the
arrival of the proof sheets, he will by my directions cause them
to be at once forwarded to you unconditionally. To provide for
which contigency I will write you further by the steamer of the
1°t of February.

31 TO HOOPER C. VAN VORST*
19 JANUARY 1847
NEW YORK

Hooper C Van Vorst Esq

&c &c &c

Dear Sir—Yours of the 14 Inst was forwarded to me from
Lansingburgh.—The Troy Association received a conditional
promise from me, upon the strength of which they have advertised
my name.—The invitation from Schenectady I declined.

It will be impossible for me to be in Albany on the 29™ Inst
(the day you mention). But in case I lecture anywhere, or at all, I
shall be most happy to lecture before your association in Albany.

I shall be in your city in the early part of next month

Very Faithfully Yours
Herman Melville
New York Jan 19, ’47.

4. Hooper Cummings Van Vorst (1817-1888), an Albany lawycr, was presi-
dent of the Albany Young Men’s Association, to which Melville had belonged
in 1835-38.
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TO EVERT A. DUYCKINCK
21 JANUARY 1847%
32 NEW YORK

My Dear Sir
Upon reflection I question the propriety of publishing any part
of the book I am about bringing out so long previous to the
publication of the whole.
However, this will not prevent your publishing a chapter or
sO at a more suitable time, should you desire to 5—
Yours Truly
Herman Melville
Thursday Morning—Broadway.

33 TO JOHN MURRAY
29 JANUARY 1847
NEW YORK

New York January 29 184%.
My Dear Sir—I presume that before this you have received my
letter by the steamer of the 1* of January. By the steamer which
carries you this, I send to M John Romeyn Brodhead of the Ameri-
can Legation the proof sheets of my new work. He will immediately
cause them to be placed in your hands; and I have fully authorised
him to treat in my behalf for the sale of the book.® In case you
would like to publish it, I anticipate no difficulty in Mr Brodhead’s
making an arrangement with you satisfactory to all concerned. I
preferred having some one to act for me in London, thinking that
it would be much better, all round.—

I beleive that I informed you in my last that I had made it a
positive condition with the Harpers—my publishers here—that
the work should not be published by them until I advise them so to
do. Of course, this is with the view of securing a copyright for the
English publisher. And I shall not instruct them to publish until
I hear definitively from England as to the day upon which pub-

5. Evert Duyckinck had signed a contract with Wiley and Putnam to edit
the Literary World and had asked Melville for advance chapters of Omoo,
but no extracts appeared until the 24 April issue.

6. The day after writing Murray, Melville signed the legal papers em-

poweling Brodhead to sell the English copyright of Omoo and sent these and
the proof sheets by the Hibernia, sailing 1 February (Davis, 32).
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lication will take place in that country. It is most important, how-
ever, that the work should be published as soon as possible. The
stereeotype plates are cast, & publication held kere in suspence.—
The steamer which carries out the proof sheets to Mr Brodhead,
will arrive about the 20% of February—perhaps before that time
~—leaving ample time for arrangements for publication to be made
in London, so as to send me definite advices by the steamer which
leaves your shores on the 4% of March next.—Should you come to
an understanding with Mr Brodhead, & agree to publish, I con-
fidently rely upon hearing from you by that opportunity—§& that
you will then name the day upon which publication will take
place—so that as little delay as possible may be occasioned in
bringing the work out here.—I deem it proper to state that every
possible precaution has been taken to prevent the getting abroad
of any of the proof sheets—& that not the slightest apprehension is
to be entertained that it will come out here before it does in
London.—Of course, owing to the before-mentioned understand-
ing with the Harpers, the proof sheets which I send to London,
are as valuable to a publisher there, as the M.S.S. of the book
would have been, transmitted to England direct, & previous to
making any arrangements here for publication.—I send Mr Brod-
head a power of attorney, which makes him, in this matter, my
authorized agent.—

Of the book itself, of course, you will judge for yourself. So
I will not say, what opinions of it have been given here by persons
competent to judge of its merits as a work calculated for popular
reading.—But I think you will find it a fitting successor to “Typee”’;
inasmuch as the latter book delineates Polynisian Life in its primi-
tive state—while the new work, represents it, as affected by inter-
course with the whites. It also describes the “man about town”
sort of life, led, at the present day, by roving sailors in the Pacific
—a kind of thing, which I have never seen described anywhere.—
The title of the work, may be thought a curious one—but after
reading the narrative no one will doubt its propriety as explained
in the Preface.—It might, however, be advisable to add to the title
as it now stands, the following:—"Including Some Account of a
Sojourn on the Island of Tahiti”—But whether this be added or
not, I desire the title (as it now appears) to remain untouched—
its oddity, or uniqueness, if you please conveys some insight into
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the nature of the book. It gives a sort of Polynisian expression to its
“figurehead.”—At any rate, no one questions the right of a parent
to dub his offspring as he pleases;—the same should be accorded
to an author.”

—You will perceive that there is a chapter in the book which
describes a dance in the valley of Tamai.® This discription has been
modified & adapted from a certain chapter which it was thought
best to exclude from Typee. In their dances the Tahitians much
resembled the Marquesans (the two groups of islands are not far
apart) & thus is the discription faithful in both instances.

—In the early part of the work, I make free use of nautical terms
without, in all cases, explaining their use. But I am well warranted
in so doing by the practice of the most successful writers—Marryatt,
Cooper, Dana &c.—With the proof sheets, I send a map, a draught
of the one which will appear with the book here. I have had it
drawn expressly for the work.—I think it essential. The dedication,
of course, I wish to appear in the English edition.—I am desirous
that the book shall appear in England, just as I send it: altho’
there may be some minor errors—typographical—as the plates
have been hurried in order to get them ready in time for the
steamer. They will be gone over & corrected before publication
here.—However, there is no error, which any proof reader might
not correct.—the omitting of a figure in the pageing &c.

—In case any thing unforseen should prevent M* Brodhead
from acting in my behalf, the proof sheets will be placed in your
hands, unconditionally—in which case, as prompt action is impera-
tive, I rely upon your at once going forward with the publication
of the book (should you be pleased with it) & giving me (to use the
language of your letter to me) ““as liberal an offer as you can”
which offer, under the circumstances, you will have to consider
accepted, should the above contingency occur.—

Very Truly Yours
Herman Melville

7. Melville emphasized here that the title Omoo not be changed because
he recalled the change in the title in the English edition of Typee.

8. Omoo, chapter 63, which describes the “Lory-Lory,” the “dance of the
backsliding girls of Tamai.”

9. Omoo was dedicated to Melville’s Uncle Herman Gansevoort, of Ganse-

voort, Saratoga County, New York. Both the dedication and the map appeared
in the American and the English edition.
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I expected to have heard from you by the last steamer (4% Jan.)
but have not heard from you.

You may address me at New York “Care of Allan Melville No 10
Wall Street.”

34 TO EVERT A. DUYCKINCK
2 FEBRUARY 184%
NEW YORK

My Dear Sir

I sincerely regret that an unforseen circumstance should have
prevented me from being at your house at the time appointed. I
should have called at some other time during the evening, but I
had previously engaged to go the Opera.t

I have procured the book you spoke of from the Harpers—&
shall find much pleasure in making it the basis of an article for your
paper 2

Yours Very Truly
Herman Melville

Tuesday Morning.

35 TO PETER GANSEVOORT
3 FEBRUARY 184%
NEW YORK

My Dear Uncle

I hear that by the passage of the New Loan Bill # a number of
additional officers are to be at once created in the Treasury De-
partment at Washington.—1I have determined upon going on there,
with a view of making an application for one—or, if I do not succeed

1. The opera was Donizetti’s Lucia di Lammermoor, sung by Ferdinando
Beneventano and Clotilde Barili, at Palmo’s Opera House (Leyda, Log, 234).

2. John Ross Browne, Etchings of a Whaling Cruise, with Notes of a So-
journ on the Island of Zanzibar. To Which Is Appended a Brief History of
the Whale Fishery . . . New York, Harper, 1846. Melville’s review, Literary
World, r (6 March, 1847), 105-6, reprinted in Thorp, 320-6, was important
to the beginning of Mardi and provoked an “expostulatory letter” from
Browne to his publishers (Davis, 48—50).

8. An act of 28 January, 1847, which authorized an issue by the President
of Treasury notes to the amount of $23,000,000, at 6 per cent for government
expenses.
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in this specific object, to press such claims as I have upon some other
point.

I have obtained several strong letters from various prominant
persons here to the most influential men at the seat of government.*
And my purpose in writing you is to obtain from you another
letter to Gen: Dix,® which would be of great service to me.—As I
leave here tomorrow, if you will immediately write & enclose the
letter to my address at Washington it will reach me there very
shortly after my arrival.—

My best remembrances to my Aunt & cousins, and Beleive Me,
Very Sincerely,

Yours
Herman Melville
New York Feb g¢ ’47

36 TO JOHN ROMEYN BRODHEAD
31 MARCH 184%
NEW YORK

Ne 10 Wall Street, New York

March g1t 1847

My Dear Sir—Your letter by the Hibernia of the g of March

enclosing copies of notes between M Murray & yourself & inform-
ing me of the sale of “Omoo” was duly received.®

4. One of the “influential” men was Secretary of War William L. Marcy,
to whom Peter Gansevoort asked Melville to present his respects (Hayford-
Davis, 170~-1).

5. John Adams Dix (1798-1879), a personal friend of Peter Gansevoort and
a senator from New York at this time, was a member of the “Barnburner” or
radical faction of the New York Democrats, which was in the midst of a feud
with William L. Marcy and the “Hunkers” or conservative wing of the party,
over the defeat of Silas Wright for governor of New York. Although Peter
Gansevoort wrote Dix and did what he could for Melville, there were only
two new Treasury clerkships created and these went to Democrats on the
spot and not to an applicant caught up by wrangling factions (Hayford—Davis,
171).

6. Brodhead’s letter of g March, 1847, is not extant, but his London corre-
spondence over the sale of Omoo has survived (Martin), and has been printed
in Birss, “A Mere Sale to Effect,” 242—4. It includes Brodhead’s reprimand of
the Liverpool customs officer and his negotiations with Murray over the sum
to be paid.
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You authorise me to draw on you for £144. 3. 4 as the proceeds
of the sale.” I have accordingly, thro’ the house of Plune Ward &
Co, drawn bills on you at one day’s sight (payable at Barings) for
£140—thus deducting from the original sum a small item for
the expences you were put to in rescuing from the Vandals of
the Liverpool Custom House “The American pirated copy of
‘Typee’ ” 8—& also to provide for any little outlay which may be
occasioned by your granting me a little favor I have yet to beg
of you.

The precise pecuniary value of most unpublished works is so
uncertain & hard to be estimated (especially, under the circum-
stances, with respect to my new work) that I hardly (between you
& me) know how liberal to consider M* Murray’s offer which you
accepted after due consideration.—At any rate, I have a high opin-
ion of his general liberality in these matters;—and, My Dear Sir,
you may beleive me, when I assure you, that I have no doubt you
have done all that you could do—for which I need hardly add,
you have my best & sincerest thanks.?

The book will be out here about the 10% or 12 of April.

You may naturally suppose that I have much curiosity to see
how “Omoo” will be received by the sagatious Critics of the English
press; & as I have not, now, that intimate correspondence with
London which I had not very long since, may I beg of you the
favor, to have an eye, occasionaly, upon the Reviews, & to cause

7. Murray first offered (26 February) £i5o for the book, “payable £100.
by note at eight months from the day of publication, & £50. by cheque at 12
months date from the first publication.” Three days later, when Murray was
informed by Brodhead that Melville wanted to conclude the sale on an im-
mediate cash basis, Murray then offered to pay “at once, on the publication
£144..3..4 in cash,” thus deducting the customary interest.

8. The proof sheets which had been “wrongfully seized” by the Liverpool
customs officer as being “an American reprint of an English Author, entitled
‘A Narrative of a voyage to the North Seas, by Melville.””

9. On 26 February, Brodhead commented: “I think the terms not liberal
enough, & yet I shall have to take them I suppose.” The next day Murray
convinced him that “so far from Melville’s first Book helping the sale of the
second, he [Murray] hoped the reverse would be true, for he had not yet sold
enough of the first to pay expenses.” David Potter, “The Brodhead Diaries,
1846-1849,” Journal of the Rutgers University Library, 11 (December 194%),

28—4.
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to be collected & sent me, in their original form, whatever notices
may appear of the book.—Mr Miller,! I beleive, used to assist my
late brother in these matters.—In a letter, which I am just about to
address to M* Murray I am going to request him to put up a pack-
age for me of several copies of his edition of the book—=& I have
taken the liberty to suggest that he might send the same to the
office of the Legation to be, thence forwarded to me.—I shall also
tell M* Murray that if there is any thing to be paid, you will attend
to it.

Once more, permit me, My Dear M* Brodhead to tender you
my hearty thanks for your friendly agency in my behalf—%& to
express the hope that I may hear from you whenever your diplo-
matic engagements admit of epistolary recreation.

With great consideration
& True Regard
I am Yours
Herman Melville.
J Romeyn Brodhead Esq
Secretary of Legation.

37 TO JOHN MURRAY
31 MARCH 1847
NEW YORK

Ne 10 Wall Street, New York.
March g1*t 1847.
Dear Sir—By the steamer of the 4* Inst M* Brodhead informed
me that he had disposed of the English copyright of “Omoo” to
you for £150, subject, however, to a deduction on account of a cash
payment.—As M Brodhead advises me that the money will be
paid over to him on the day of publication (April 1%t) I have ac-
cordingly (at his suggestion) drawn bills on him at one day’s
sight. I suppose that this will be all right—The book will not be
out here until about the 10* or 12t of April—thus securing your
copyright effectually.
—I trust that the reception which has been predicted for “Omoo”
may be verifyed by the event. If it succeed, the two books can not

1. Mr. John Miller, the “Despatch Agent” of the American Legation.
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fail to sell together, & thus assist each other. At any rate, I hope
that the sagatious Critic of the London Literary Gasette 2 will
hereafter abate something of his incredulity. I can assure him, that
I am really in existence. Bye the by, will you be so good as to send
me the reviews which may appear of “Omoo”—also, if it be not too
much trouble, a few copies—say six—of your edition of the book.?
Mr Brodhead will defray all expences & the package, if you please,
may be sent to his care at the office of the Legation, & so come to
me by the Despatch Bag. You may likewise enclose in the package,
if convenient, some of your monthly circulars announcing the
book as forthcoming.—

If “Omoo” succeeds I shall follow it up by something else, im-
mediately.—I trust you will not fail to write me should any thing
of interest to me turn up.

With Sincere Regard
Beleive Me, Dear Sir
Yours
Herman Melville
M+ John Murray
Albemarl[e] Street.

38 TO EDWIN CROSWELL*
2 APRIL 1847
NEW YORK

10 Wall Strecet, New York.
April 2M, 1847

My Dear Sir—
After considerable delay I have completed arrangements for
the simultaneous publication of a new work in this country and in

2. The London Literary Gazette (12 December, 1846), good-humoredly re-
proved reviewers for treating Typee as “real and authentic” and by way of
apology for not “noticing this clever and entertaining production” invited
Melville “to dine with us on the 1st of April next: we intend to ask only a
small party,—Messrs. Crusoe, Sinbad, Gulliver, Munchausen, and perhaps
Pillet, Thiers, Kohl, and a few others.”

3. A note on the letter indicates that six copies were sent to Melville
through Wiley and Putnam.

4. Edwin Croswell (1797-1871), one of the original “Albany Regency,” was
at this time editor of the Albany Argus and was the State Printer. Gansevoort
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England. I will direct to be sent to your address this day from the
office of publication a number (marked ‘private’ of the ‘Literary
World’) announcing in an advertisement the book as forthcoming.
Glance at the advertisement, if you please, and do me the honor
of saying something, editorially, in your paper. Mr. Murray (who
has purchased the copyright for England) speaks of the book in
a very high strain of compliment in a note to Mr. Brodhead of the
Legation. But he paid the work a still better and more satisfactory
compliment in the offer he made for it. With high consideration
and true regard, Believe me,
Yours,
Herman Melville

39 TO HARPER BROTHERS
23? or go? APRIL 1847
NEW YORK

Dear Sir—Will you put up a couple of bound copies of Omoo for
the bearer—of course they are ready by this time 3

Yours Truly

Herman Melville
Friday morning.

Melville had sent copies of English reviews of Typee to Croswell as well as to
his younger associate and Gansevoort’s close friend, William E. Cramer. Mel-
ville was repeating this procedure in advertising his new work.

5. These were copies intended either for close friends and relatives or re-
viewers. Although Melville expected Harper to publish Omoo on 10 or 12
April and announcements appeared then that the book was “just ready,” the
publication date was delayed and became a matter of some entertainment.
Yankee Doodle announced (10 April): “IMPORTANT IF TRUE—MR. HERMAN MEL-
viLLe’s forthcoming work, Omoo.” Advance extracts did not appear until
24 April and the book itself was not announced as “now ready” until 1 May.
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TO AUGUSTUS PLATT VAN SCHAICKS®
26 APRIL 1847
40 NEW YORK

New York April 26, 1847

My Dear Augustus
Topping 7 told me the other day that a ship was about to sail
for Rio to day or tomorrow—& thereupon I gave orders to the
Harpers to prepare a copy of my new work for you in anticipation
of the day of regular publication.—I now take great pleasure in
sending it to you & trust its perusal may afford you some pleasure.
When I was last in Lansingburgh Cousin Maria ® read me a con-
siderable portion of one of your last letters & I was much pleased
to see that you had by no means lost that pleasantry of humor you
had when here—From this I infer that you are not quite cast-down
& indeed I think you have no reason to be, seeing that the beautiful

6. Augustus Platt Van Schaick (1822-1847%), the son of Gerard and Araminta
Platt Van Schaick, and the grandson of John Gerritse Van Schaick, brother
to Melville’s grandmother, was Melville’s second cousin. After graduating
from Rensselaer Polytechnic Institute in 1839, he worked as an engineer, as
Melville wanted and failed to, on the Erie Canal, and on the Troy and
Schenectady Railroad. For a period he was a grain-dealer in Lansingburgh. As
early as April 1846 Augusta Melville noted how miserable he was looking and
feared that his constitution could not stand the voyage to China he was re-
ported to be planning for his health. He went to Rio de Janeiro instead and
died at sea 10 September, 1847, on his way home. He is said to have been
“the author of many figurative pieces, descriptive, religious, and humorous,”
and a surviving letter reveals some talent for writing, but there is no record
of published work, though it may have appeared, like Melville’s juvenilia,
in the Lansingburgh or other local papers. See Cuyler Reynolds, Hudson-
Mohawk Genealogical and Family Memoirs (New York, 1911), 3, 994; Bio-
graphical Record of the Officers and Graduates of the Rensselaer Polytechnic
Institute, 1824-1886, ed. Henry B. Nason (Troy, 1887), 236-7; Augusta Mel-
ville to Catharine Van Schaick, 6 April, 1846, and Augustus P. Van Schaick
to Catharine Van Schaick, 16 June, 1843, in Van Schaick-Baldwin-Walter Pa-
pers, New York State Library.

7. Unidentified.

8. On p. 4 of the letter is the acknowledgment: “Herman Melville with
copy of ‘Omoo’ Recd July 6. 47 per,[?] ‘Z. Ring’ Ansd July 6. 47—"

9. Augustus’ aunt, Maria Van Schaick Peebles (1782-1865), sister of Gerard
Van Schaick. She married Gerrit Peebles (d. 1841) in 18z0.
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climate of Rio must reinvigorate you & make you a robust fellow
after all. That this will prove to be the case is my sincere & fervent
wish. If you will take the advice of one who loves you you will keep
up a valiant heart—Nil Desperendum—So as to come back to us
again & send a challenge across the water to fight Bendigo for the
Champion’s Belt of all England.!—All whom I see desire much
happiness for you & send regard
With true regard
I am yours
Herman Melville

41 TO AUGUSTUS PLATT VAN SCHAICK
11 JUNE 1847
LANSINGBURGH

Lansingburgh / June 11 ’47

My Dear Fellow—I have but time to write you a single line—I
hear that young Storer * leaves to day for New York.—Cousin Maria
read me [a] good part of your last letter home.® I was much amused
with your account of the delightfully according terms upon which
you lived with your invalid friend. I have heard many of your
letters read—=& your descriptions & the names of various localities
you mention are quite familiar to me. Preya Grande &c &c.—
Rio harbor you must certainly confess the most glorious sheet of
water in the universe. As a sailor “I can not sufficiently admire it.”
—What think you of tropical climes My Dear Augustus? But
you are a little too far South (on the very border indeed of the
South Temperate Zone) to feel the full general warmth of the Tor-
rid Zone—1I envy you your retreat in the country, tho I must ac-
knowledge that if you had an acquaintance—a countryman—to

1. “Bendigo” was the English fighter William Thompson (1811-1880) of
Nottingham, who on g September 1846, won a gg-round bout and the cham-
pion’s belt from Benjamin Gaunt.

2. Most probably a son of Captain George Washington Storer, mentioned
below, and perhaps the midshipman Robert B[lount?] Storer, who died at
sea, 4 July 1847 (General Navy Register, 1775-1900).

3. The letters from Augustus also encouraged Helen Melville to open a
correspondence with him (see Helen Melville to Augustus Van Schaick, Lan-
singburgh, 11 June, 1847, in Leyda, Log, 247).
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accompany you in your excursions you would find <it> still more
pleasant. You will no doubt, hail with extreme joy the arrival of a
friend from Lansingburgh in the person of the gruff Captain’s
son.*—Pray write me without fail & beleive me
With earnest prayers for your recovery
Very Faithfully
Herman Melville

42 TO RICHARD BENTLEY?®
19 JUNE 18477
NEW YORK

New York June 19™

Dear Sir—I am much obliged to you for your note of the 17 ult:

and its friendly overtures; ¢ and I regret that at present I am not at

liberty to meet them—a partial understanding with another pub-
lisher forbidding.”

—Should any thing occur, however, to alter my present views

4. The “gruff” Captain is George Washington Storer (1789-1864), born at
Portsmouth, New Hampshire, who married Mary S. Blount and had four chil-
dren, one of whom may have been the Robert B. Storer above. He was com-
missioned a captain g February, 1837, commanded the receiving ship Con-
stellation (Boston, 1839), the Potomac (Brazl station, 1840-42), was stationed
at the navy yard, Portsmouth (1843-46), and was appointed Commander in
Chicf of the Brazil squadron (184%7-50) at exactly the time of this letter. He
was retired in 1862 with the rank of Rear Admiral and died 8 January, 1864.
See Malcolm Storer, Annals of the Storer Famuly . . . (Boston, 1927), p 56.

5. Richard Bentley (1794-1871), born in London, joined his brother Samuel
in a printing business in 1819, became a partner of Henry Colburn in 1829
in a publishing business, and after Colburn’s retitement in 1832 remained as
head of the firm at New Burlington Street, London. Besides publishing Dick-
ens, Cooper, Longfcllow, and others, Bentley issued a popular series entitled
Standard Novels.

6. The letter of 17 May, 1844, the first letter in a correspondence that was
to eventuate in the publication of Mard:, Redburn, White-Jacket, and Moby
Dick, is unlocated. For the dating sce below, textual note, p. g30.

v. John Murray, to whom Melville wrote (31 March) when Omoo was pub-
lished that he would “follow it up by something else, immediately” (Letter g7,
above).



64 Melville Letters

and arrangements, I will not fail to write you; or perhaps, com-
municate with you thro’ the agency of a friend.
Yours Very Truly
Herman Melville
Richard Bentley Esq.
P.S. If you see fit, I would be obliged to you, if you would in-
form me at what value you would hold the English copy right of
a new work of South Sea adventure, by me, occupying entirely
fresh ground.
H. M.
I would receive such a communication 8 in confidence, as, of
course, you receive this.

43 TO EVERT A. DUYCKINCK
10? OR §17? JULY 1847
NEW YORK
My Dear Sir

Day before yesterday I received your friendly note & the paper
with frankincense enclosed.? Upon my soul, Duycknck, these Eng-
lish are a sensible people. Indeed to confess the truth, when I
compare their reception of Omoo in particular, with its treatment
here,! it begets ideas not very favorable to one’s patriotism. But
this is almost being too frank.

Your note should have received an answer sooner—but my asso-
ciations just now, touch much upon my personal liberty.?

With pleasure I comply with your invitation to call upon you—
will you be in this evening? for I meditate a visit.

Yours Truly
Herman Melville
Saturday Morning.

8. No correspondence between Bentley and Melville has been located after
this letter until Melville’s letter of g April, 1849.

9. One of the early English reviews of Omoo, probably the notice in
Blackwood’s Edinburgh Magazine (June 1847), which was widely quoted in
American papers and received considerable attention from Melville and his
family.

1. The unfavorable review in the Evangelist (27 May) and G. W. Peck’s
severe attack in the American Review (July).

2. Preparations for his wedding on 4 August.
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TO LEMUEL SHAW
6 AucusT 1847
44 CENTRE HARBOR

Friday Morning
My Dear Sir. At my desire Lizzie has left a small space for a word
or two.>—We arrived here last evening after a plcasant ride from
Franklin the present terminus of the Northern Rail Road. The
scenery was in many places very fine, & we caught some glimpses
of the mountain region to which we are going. Centre-Harbor
where we now are is a very attractive place for a tourist, having
the lake for boating & trouting, & plenty of rides in the vicinity,
besides Red-Hill, the view from which is said to be equal to any
thing of the kind in New England. A rainy day however, has thus
far prevented us from taking an excursion, to enjoy the country.—
To morrow, I think we shall leave for Conway * & thence to M!
Washington. & so to Canada.—I trust in the course of some two
weeks to bring Lizzie to Lansingburgh, quite refreshed & invig-
orated from her rambles—Remember me to Mrs Shaw & the
family, & tell my Mother that I will write to her in a day or two.

Sincerely Yours
Herman Melville

Letters directed, within four or five days from now, will probably
reach us at Montreal or Quebec[.]

45 TO JOHN MURRAY
29 OGTOBER 184%
NEW YORK

New York Oct: 29t 184%.
Dear Sir—I beleive we have not communicated since Omoo was
published. I have therefore to express to you my gratification at
the reception it has been honored with in England. But I can
hardly conceal my surprise & diversion[?] at the solemn incredu-
lity respecting the author which would seem to obtain so widely.—

3. Melville’s note is added to Elizabeth Melville’s letter to Hope Savage
Shaw, written from Center Harbor, New Hampshire, on Lake Winnipesaukee.

4. Conway is on the Saco River, north and east of Center Harbor, Ncw
Hampshire.
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Old Maga >—God bless his cocked hat!—shakes his venerable head
sagatiously, notwithstanding his keen relish for the humorous.
Verily, could he survey the portly figure & substantial Dutch
bearing of “mine honored Uncle” he would, perforce, confess
that a little flesh & blood entered into the composition of my
“avuncular relative”—whom Heaven preservel-—As you may pos-
sibly imagine, I am engaged upon another book of South Sea
Adventure (continued from, tho’ wholly independent of, “Omoo”)
—The new work will enter into scenes altogether new, & will, I
think, possess more interest than the former, which treated of
subjects comparatively trite.

—1In anticipation of any movement on my part, I have recently
received overtures from a house in London ¢ concerning the pro-
spective purchase of the English copyright of a third book. From
this house the offer would be a liberal one, I am confident. But
1 have declined trammeling myself in any way—%&, from consid-
erations of courtesy, address you now, to learn what you may feel
disposed to offer in advance for the book in question.—The signal
success of two books, & other considcrations peculiar to the case,
leave little doubt as to the success of a third:—a fact evidenced by
the overtures 1 have reccived.—I can not but be conscious, that
the feild where I garner is troubled but with few & inconsiderable
intruders (in my own peculiar province I mean)—that it is wide
& fresh;—indeed, I only but begin, as it were, to feel my hand.

—1I can not say certainly when the book will be ready for the
press—but probably the latter part of the coming Spring—perhaps
later—possibly not until Fall—but by that time, certainly.—How-
ever, I am very desirous of arranging for the sale of the book now,
(since T perceive it can be done) so as to preclude delay when the
M.S. is in readiness. Permit me, here, frankly to say, that I
was disappointed at the pecuniary value you set upon “Omoo”—
tho’ from the circumstances of the negotiation, I could not very
well—or very courtiously to my friend M* Brodhead—express my

5. Blackwood’s Edinburgh Magazine (June 1847). Although humorously
skeptical of the authenticity of Omoo and of “the reality of Mr Melville’s
avuncular relatives,” especially “Uncle Gansevoort,” the reviewer considered
the book “excellent, quite first-rate, the ‘clear grit,” as Mr. Melville’s country-
men would say.”

6. Perhaps Richard Bentley, the London firm that published Mardi.
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disappointment at the time.—Surely, if the probable sale of Omoo
in England is to be estimated by the notices of it which have ap-
peared there, & also by its known sale here, you can not be sur-
prised, that to say the least, the book in my estimation brought
less than it has proved to be worth, in a merely business point of
view.—Under the circumstances I can hardly say with Shylock
that “I am content” "—nor would it be a happy allusion, while
thus upon money matters, likening myself to a Jew.—Neverthe-
less, in the sale of the book—Omoo—there was no reservation for
the benefit of the author as in “Typee”—unless there was one in
your own mind—I have therfore nothing further to say on the
subject. Now that it strikes me, do you not think that a third
book would prove more remunerative to both publisher & author,
if got up independent of your library, in a diffcrent style, so as to
command, say, double the price. Afterwards it might be incor-
porated into your scries of cheap books—a mere suggestion, which
may go for what it is worth.

With regard to the new book, let me say that my inclinations
lead me to prefer the imprimature of “John Murray” to that of
any other London publisher; but at the same [time] circumstances
paramount to every other consideration, force me to regard my
literary affairs in a strong pecuniary light.

Yours, My Dear Sir, Very Truly
Herman Melville

John Murray Esq.
46 TO JOHN MURRAY
1 JANUARY 1848
NEW YORK

New York Jan: 1% 48

Dear Sir—I duly received your letter of the g ult: and am
obliged to you for the frankness of its tenor. The arrangement
you propose for my next book is not altogether satisfactory to me.®
At the least, I should want the advance doubled.—I do not think—

7. Merchant of Venice, 1v. i. 304.

8. John Murray’s letter of 3§ December, 1847, gave a realistic accounting of
the sales of Typee and Omoo and offered 100 guincas on publication and
one-half the profits from sales of the new work (Davis, 60-1).
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permit me to say—that you can very well judge of the merits of
the work in question—Very naturally indeed, you may be led to
imagine that after producing two books on the South Seas, the
subject must necessarily become somewhat barren of novelty. But
the plan I have pursued in the composition of the book now in
hand, clothes the whole subject in new attractions & combines in
one cluster all that is romantic, whimsical & poetic in Polynusia.
It is yet a continuous narrative. I doubt not that—if it makes the
hit I mean it to—it will be counted a rather bold aim; <& its
authentic> but nevertheless, it shall have the right stuff in it,
to redeem its faults, tho’ they were legion. All This to be sure,
is confidential—& egotistical—decidedly the latter.

Upon the whole, allow me to suggest, that possibly, you may
not form as high an idea of the book now, as you may, when you
see it.

And therefore, unless something unforseen occurs, I may de-
cide to allow the whole matter to rest where it is. And without
seeking the direct offers of any other London publisher, wait till
the book is completed—then forward it to you, & see whether your
offer is not increased by the sight—materially. Thus much is due
to you in courtesy, & I will cheerfuly do as I say should nothing
intervene. But should your views of the book, not coincide with
mine in reference to its pecuniary value, of course, I shall then
pursue such other course as may seem advisable.

In Some Haste
Very Truly Yours, Dear Sir
Herman Melville
John Murray Esq
Albemarle Street.

47 TO WILEY AND PUTNAM
12 FEBRUARY 1848
NEW YORK

Saturday Feb 12%
Gentlemen
I have rec® your account—but have had no time to examine
it; & I see that it is “subject to corrections”
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—You will have the goodness to pay over to my brother the
balance due as appears from the acct for which he will give you
a receipt on account.—If you can not pay me the cash deducting
three months interest which I should prefer; I suppose you will
give me your note at § mos frm Jan” 1°

Yours Truly
Herman Melville
If you settle by note please have the note payable to my brother’s
order.®
H. M.

48 TO EVERT A. DUYCKINCK
8 MARCH 1848
NEW YORK

Wednesday Morning
My Dear Duyckick
If you happen to be disengaged this evening, come round and
make up a rubber of whist—about 14 past seven.!
Yours Truly
Herman Melville

49 TO JOHN MURRAY
25 MARCH 1848
NEW YORK

New York March 25* 1848
My Dear Sir—Nothing but a sad failing of mine—procrastina-
tion—has prevented me from replying ere this to yours of the
17 Jan? last, which I have just read over.2—Will you still continuc,

9. When Allan Melville presented this note, John Wiley wrote Melville a
check for $154.37 (see below, textual note, p. $32).

1. In a letter to George Duyckinck, g-10 March, 1848 (NYPL-D), Evert
Duyckinck commented: “Melville the other night brought me a few chapters
of his new book which in the poetry and wildness of the thing will be ahead
of Typee & Omoo. I played the longest rubber of whist last night at his
house I ever encountered. It was like his calm at sea—in the new book.
What a punishment for a gambler in the next world—an interminable game
of whist.—"

2. John Murray’s letter of 17 January, 1848, has not been located.
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Mr Murray, to break seals from the Land of Shadows—persisting
in carrying on this mysterious correspondence with an imposter
shade, that under the fanciful appellation of Herman Melvill still
practices upon your honest credulity>—Have a care, I pray, lest
while thus parleying with a ghost you fall upon some horrible evel,
peradventure scll your soul ere you are aware.—But in tragic
phrase “no more!” 3—only glancing at the closing sentence of your
letter, I read there your desire to test the corporeality of H—
M—by clapping eyes upon him in London.—I beleive that a letter
I wrote you some time ago—I think my last but one *—gave you
to understand, or implied, that the work I then had in view was
a bona-vide narrative of my adventures in the Pacific, continued
from “Omoo”—My object in now writing you—I should have
done so ere this—is to inform you of a change in my determina-
tions. To be blunt: the work I shall next publish will <be> in
downright earnest [be] a “Romance of Polynisian Adventure”—
But why this? The truth is, Sir, that the reiterated imputation of
being a romancer in disguise has at last pricked me into a resolu-
tion to show those who may take any interest in thc matter, that
a real romance of mine is no Typee or Omoo, & is made of differ-
ent stuff altogether. This I confess has been the main inducement
in altering my plans—but others have operated. I have long
thought that Polynisia furnished a great deal of rich poetical ma-
terial that has never been cmployed hitherto in works of fancy;
and which to bring out suitably, required only that play of frec-
dom & invention accorded only to the Romancer & poet.—How-
ever, I thought, that I would postpone trying my hand at any
thing fanciful of this sort, till some future day: tho’ at times when
in the mood I threw off occasional sketches applicable to such a
work.—Well: proceeding in my narrative of facts I began to feel
an incurible distaste for the same; & a longing to plume my
pinions for a flight, & felt irked, cramped & fettered by plodding
along with dull common places,—So suddenly standing [abandon-
ing?] the thing alltogether, I went to work heart & soul at a romance
which is now in fair progress, since I had worked at it under an
earnest ardor.—Shout not, nor exclaim “Pshaw! Puh!”—My ro-
mance I assure you is no dish water nor its model borrowed from

¢ Hamlet, n1 i. 61.
4. Letter 45, above, 29 October, 1847.
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the Circulating Library. It is something new I assure you, &
original if nothing more. But I can give you no adequate idea, of
it. You must see it for yourself.—Only forbear to prejudge it.—
It opens like a true narrative—like Omoo for example, on ship
board—& the romance & poetry of the thing thence grow con-
tinually, till it becomes a story wild enough I assure you & with
a meaning too.

—As for the policy of putting forth an acknowledged romance
upon the heel of two books of travel which in some quarters have
been recvd with no small incredulity—That, Sir, is a question for
which 1 care little, really—My instinct is to out with the Ro-
mance, & let me say that instincts are prophetic, & better than ac-
quired wisdom—which alludes remotely to your experience in
literature as an eminent publisher.—Yet upon the whole if you
consider the thing, I think you will unite with me in the opinion,
that it is possible for me to write such a romance, that it shall
afford the strongest presumptive cvidence of the truth of Typee &
Omoo by the sheer force of contrast—not that the Romance is to
sink in the comparison, but shall be better—I mean as a literary
acheivement, & so cssentially different from those two books.—
But not to multiply words about it, I shall forward the proof
sheets to you, & let you judge of it for yourself, for I have the
utmost confidence in you.—Supposing that you should decide to
undertake the publication of this work;—if you rec? the shects by
the middlc of July next, could you have it out in thirty days from
that time? And would you, under the circumstances, deem it
advisable to publish at that season of the year,—bearing in mind,
that there are reasons that operate with me to make as early a
publication as possible, a thing of much pecuniary importance
with me?—If you say yea to these questions, then I think I should
be ready to propose the following arrangement:—that upon the
receipt of the sheets & your decision to publish, you substitute
L150 for the 100 guineas set down in your letter of Dec 3¢ "47—
forwarding upon publication the former sum, & agreeing to pay
me % the profits of all future editions (should there be any)
when all expences of outlay on your part shall have been defraid
by the book itself; & remitting some specific memorandum to that
effect, in case of accidents.—If upon the receipt of the sheets you
should agree to this, then without waiting to communicate with
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me, you might consider the matter closed at once & proceed to
business at once;—only apprising me immediately of the very
earliest day upon which I could publish here. This would save
time. In your next, will you point out the safest method of for-
warding to you my book; seeing that Omoo met with such ad-
ventures at your atrocious Custom Houses
—By the way, you ask again for “documentary evidence” of my
having been in the South Seas, wherewithall to convince the un-
believers—Bless my soul, Sir, will you Britons not credit that an
American can be a gentleman, & have read the Waverly Novels,
tho every digit may have been in the tar-bucket>—You make
miracles of what are common-places to us.—I will give no evi-
dence—Truth is mighty & will prevail—& shall & must.
In all sincerity Yours
Herman Melville.

50 TO JOHN MURRAY
19 JUNE 1848
NEW YORK

New York June 1g%
My Dear Sir—Yours of the 20*™ May last was duly reccived.® And
I should apologise for so long postponing a reply.—In spite of the
Antarctic tenor of your epistle, I still adhere to my first resolution
of submitting the sheets of my new work to your experienced eye.—
I fear you abhor romances; But fancy nevertheless that possibly
you may for once relent.—By this mail I purposed sending you
one or two original documents, evidencing the incredible fact,
that I have actually been a common sailor before the mast, in the
Pacific. But most unfortunately, this morning I am unable to lay
hand on the most important of the documents alluded to.® It has
been mislaid. But with the rest I will remit it to you as soon as I
Tecover it.

Beleive Me My Dear Sir
Yours Trly
Herman Melville
5. John Murray’s letter of 20 May, 1848, has not been located.

6. Probably an affidavit from the owners of the Acushnet which Melville
had sought almost two years earlier (see Letter 26, above).
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John Murray Esq.
Albemarle Street.

The “documentary evidence” above mentioned very recently
came into my possession (all but one) Hence the change in my
decision respecting furnishing you with any thing of that sort.

H. M.

51 TO WILEY AND PUTNAM 7
19 AUGUST 1848
NEW YORK

John Wiley Esq or
Wiley & Putnam.

The terms of the agreement by which Typee is published by
your house containing the proviso that sixty days notice proceed-
ing from either party to the agrecment may at any time at the
expiration of the sixty days be terminated, I hereby give you such
notice to take effect from this date. At the expiration of the sixty
days I will be obliged to you for a full account to that date of all
matters growing out of the above mentioned agreement

Yours &c
H. Melville
New York 19. Aug 1848.

52 TO EVERT A. DUYCKINCK
14? NOVEMBER 1848
NEW YORK

Tuesday Morning
What the deuce does it mean?—Here’s a book positively turned
wrong side out, the title page on the cover, an index to the whole
in more ways than one.®*—I open at the beginning, & find myself

7- A note drawn up by Allan Melville but signed by Melville.

8. Here and in the following passage Melville accurately summarizes the
general order and digressiveness of Joscph C. Hart’s The Romance of Yacht-
ing: Voyage the First, New York, Harper, 1848. The book was reviewed in
the Literary World (2 December, 1848), with some of Melville’s phrases from
this letter appearing gratuitously (Thorp, 429).
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in the middle of the Blue Laws & Dr. O’Callaghan.’ Then pro-
ceeding, find several extracts from the Log Book of Noah’s Ark—
Still further, take a hand at three or four bull fights, & then I'm
set down to a digest of all the commentors on Shakspeare, who,
according “to our author” was a dunce & a blackguard—Vide
passim.!

Finally the books—so far as this copy goes—wind up with a
dissertation on Duff Gordon Sherry & St Anthony’s Nose, North
River.2—

You have been horribly imposed upon, My Dear Sir. The book
is no book, but a compact bundle of wrapping paper. And as for
Mr Hart, pen & ink, should instantly be taken away from that un-
fortunate man, upon the same principle that pistols are withdrawn
from the wight bent on suicide.

—Prayers should be offered up for him among the congrega-

9. In his first two chapters Hart discusses generally the advantages of
Knickerbocker New York over Puritan New England, including a contrast
between the municipal privileges of New York and the restrictive Puritan
laws of New England (a “disgrace” to the agc) and cites as authority “Dr.
O’Callaghan, an able historian of New-York.” This was Edmund Bailey O’Cal-
laghan (1797-1880), physician and historian, whose study of the Dutch land
grants in the Albany anti-rent disputes led to the History of New Netherland,
2 vols. 1846—48.

1. After introducing the reader to “yachting” as the “true Dolcc far Niente,”
Hart presents a “Log” of his voyage to Spain aboard the J. Doolittle Smith.
Then, in the chapter “Yachting to Port St. Mary,” he describes threc “Bull
Fyttes” and among other digressions discusses the failure of English com-
mentators in their attempt to build Shakespeare’s reputation.

2. From the title, “Voyage the First,” Melville assumes a second volume or
book, but ends his summary with chapter 16. There Hart describes his visit
at festival time to “the land of Sherry,” the “Pasada of St. Mary’s” and the
vaults of “Duff Gordon,” where “St. Mary keeps the keys; and Duff Gordon
is the custodier, the porter of Paradise, resident among the church-militant
at Port St. Mary.” This is immediately followed by a title heading, “sT. AN-
THONY's NosE” and a digressive section (“But of that more anon.”) which de-
scribes a stecrsman, “Antonio,” and the agreement of Hart and his compan-
ions to meet again “on top of St. Anthony’s nose, upon the Hudson- And
while astride of that fine and striking resemblance to his eminent proboscis”
to “crack a bottle of righteous Sherry from the foundation butt of St. Peter,
in honor of St. Antonio the immaculate . . .”
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tions. and Thanksgiving Day postponed untill long after his
“book” is published. What great national sin have we committed
to deserve this infliction?

—Scriously, Mr Duyckincke, on my bended knees, & with tears in
my eyes, deliver me from writing ought upon this crucifying Ro-
mance of Yachting

—What has M* Hart done that I should publicly devour him?
—1I bear that hapless man, no malice. Then why smite him?

—And as for glossing over his book with a few commonplaces,—
that I can not do.—The book deserves to be burnt in a fire of
asafctida, & by the hand that wrote it.

Seriously again, & on my conscicnce, the book is an abortion,
the mere trunk ot a book, minus head arm or leg—Take it back,
I beseech, & get some one to cart it back to the author

Yours Sincerely
H. M.

53 TO JOHN MURRAY
28 JANUARY 1849
NEW YORK

New York January 28" 1849
My Dear Sir:

Herewith you will receive the sheets of “Mardi.”® After full
consideration, I must explicitly state, that I can hardly consent to
dispose of the book for less than 200 <pounds> guineas, in ad-
vance, on the day of publication, & half the profits of any editions
which may be sold after the book shall have paid for itself—of
course, including the outlay of the 200 <pounds> guineas *—
Upon these terms should you feel disposed to undertake it, I

3. Augusta Melville wrote on 27 January: “The last proof sheets are
through. ‘Mardi’s’ a book. . . . ‘Ah my own Koztanza! child of many prayers.’
Oro’s blessing on thee.” Ten days later Allan Melville sent thc proof sheets
to John Murray with a covering letter and also “duplicates” to John R.
Brodhead (Davis, g7-8).

4. By substituting “guineas” for “pounds,” Melville requests more than
double Murray’s original offer of 3 December, 1847, and registers his confi-
dence that his reputation has reached the status of “guinea author.”
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should feel exceedingly gratified to continue our connection, &
should equally regret to be obliged to leave you.—Should you
publish, you will, of course, write me at once formally notifying
your acceptance of the terms; stating the earliest day upon which
publication could take place here without interfering with your
interests; & authorizing me to draw on you for the above-men-
tioned sum.

It would form part of an agreement, also, that your edition is
to be an exact transcript of the copy forwarded you;—unless, you
should see fit to alter the spelling of a few words (spelt according
to Webster) in conformity with some other standard.—I swear by
no particular creed in orthography; but my printers here “go for”
Webster.>—I1 would here beg to remind you of your own sugges-
tion:—that it would be advisable to publish the book in handsome
style, & independently of any series.—Unless you should deem it
very desirable do not put me down on the title page as “the author
of Typee & Omoo.” I wish to separate “Mardi” as much as possible
from those books.%

Should you decline publication, I trust you will loose no time in
placing the sheets of the book into M* Brodhead’s hands, at the
“United States Legation”

I earnestly hope that we shall join hands in this matter.

Sincerely Yours

H. Melville.
John Murray, Esq.
54 TO EVERT A. DUYCKINCK
24 FEBRUARY 1849
BOSTON
Feb 24t

Dear Duyckinck
Thank you for satisfying my curiosity. M* Butler’s a genius, but
between you & me, I have a presentiment that he never will sur-

5. Melville bought two copies of Webster's Dictionary (on 10 April, 1847,
and 16 November, 1848).

6. John Murray had agreed a year earlier with Melville’s objections to
the “cheap” form of publication used for Typee and Omoo and had then
offered to print the next time in a more expensive format (Davis, 61).



1845—-1849 77

prise me more.”—I have been passing my time very pleasurably
here,® But cheifly in lounging on a sofa (a la the poet Grey)® &
reading Shakspeare. It is an edition ! in glorious great type, every
letter whereof is a soldier, & the top of every ““t” like a musket
barrel. Dolt & ass that I am I have lived more than 29 years, & until
a few days ago, never made close acquaintance with the divine
William. Ah, he’s full of sermons-on-the-mount, and gentle, aye,
almost as Jesus. I take such men to be inspired. I fancy that this
moment Shakspeare in heaven ranks with Gabriel Raphael and
Michael. And if another Messiah ever comes twill be in Shake-
sper’s person.—I am mad to think how minute a cause has pre-
vented me hitherto from reading Shakspeare. But until now,
every copy that was come-atable to me, happened to be in a vile
small print unendurable to my eyes which are tender as young
sparrows. But chancing to fall in with this glorious edition, I now
exult over it, page after page.—

I have heard Emerson since I have been here.? Say what they
will, he’s a great man. Mrs Butler too I have heard at her Read-
ings.? She makes a glorious Lady Macbeth, but her Desdemona

%7. Melville refers to William Allen Butler (1825-1902), a brilliant New York
lawyer and a member of the “Knights of the Round Table.” His column,
“The Colonel’s Club,” had been running for two years in the Literary World.
Later Butler wrote witty satirical poems and unsuccessful novels, as well as
memorial biographies of Evert Duyckinck, Samuel Tilden, and Martin Van
Buren, but Melville’s estimate of his power to surprise is accurate: William
Allen Butler, 4 Retrospect of Forty Years, New York, 1911.

8. The home of Judge Shaw on Mount Vernon Street, Boston, where Mal-
colm Melville had been born on 16 February.

9. Probably Thomas Gray (1716-1771). Melville was doubtless thinking of
Gray'’s self-confessed “spirit of laziness” and “indolence” when he was at
Cambridge: Thomas Gray to Dr. Wharton, 11 Dec., 1746, and 25 April and
8 August, 14749, in Correspondence of Thomas Gray, ed. Paget Toynbee and
Leonard Whibley (Oxford, 1935), 1, 255, 317, 322.

1. The Dramatic Works of William Shakespeare . . . (7 vols. Boston, Hil-
liard, Gray, 1837), extensively scored and annotated (HCL-M).

2. On p February Melville attended one of the course of five lectures
Emerson was then delivering on “Mind and Manners in the Nineteenth
Century” at the Freeman Place Chapel on Beacon Street.

3. On 12 and 19 February Melville went to the readings of Macbeth and
Othello given by Fanny Kemble Butler (180g-1893), daughter of the English
actor Charles Kemble, and herself a celebrated Shakespearean actress. Pierce
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seems like a boarding school miss.—She’s so unfemininely mascu-
line that had she not, on unimpeckable authority, borne children,
I should be curious to learn the result of a surgical examination
of her person in private. The Lord help Butler—not the poet—
I marvel not he seeks being amputated off from his matrimonial
half.

My respects to Mrs Duycknk & your brother 4

Yours
H Melville
Evert A Duycknk Esq
55 TO EVERT A. DUYCKINCK
3 MARCH 1849
BOSTON

Mount Vernon Street Saturday, g

Nay, I do not oscillate in Emerson’s rainbow, but prefer rather
to hang myself in mine own halter than swing in any other man’s
swing. Yet I think Emerson is more than a brilliant fellow. Be his
stuff begged, borrowed, or stolen, or of his own domestic manu-
facture he is an uncommon man. Swear he is a humbug—then is
he no common humbug. Lay it down that had not Sir Thomas
Browne ° lived, Emerson would not have mystified—I will answer,
that had not Old Zack’s father begot him, Old Zack would
never have been the hero of Palo Alto.® The truth is that we are
all sons, grandsons, or nephews or great-nephews of those who go
before us. No one is his own sire—I was very agreeably dis-
appointed in M* Emerson. I had heard of him as full of tran-

Butler’s successful attempt to divorce her for abandonment was a cause
célébre in 1848-49.

4. The first reference among these letters to George Long Duyckinck. For a
biographical note see below, p. 191, n. 4.

5. Melville borrowed from Duyckinck’s library in February 1848 two vol-
umes of Thomas Browne, Works (4 vols. London, William Pickering, 1835-36),
and was certainly familiar with the Religio Medici and Vulgar Errors.

6. Zachary Taylor (1784-1850) defeated a Mexican force three times the
size of his own at Palo Alto in 1846. Melville had written seven comic articles
centitled “Authentic Anecdotes ot ‘Old Zack.’” for Yankee Doodle (24 July to
11 September 1847). Two days after Melville wrote this letter Taylor was
inaugurated as twelfth president of the United States.
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scendentalisms, myths & oracular gibberish; I had only glanced
at a book of his once in Putnam’s store —that was all I knew of
him, till I heard him lecture.—To my surprise, I found him quite
intelligible, tho’ to say truth, they told me that that night he was
unusually plain—Now, there is a something about every man
elevated above mediocrity, which is, for the most part, instinctuly
perceptible. This I see in M* Emerson. And, frankly, for the sake
of the argument, let us call him a fool;}—then had I rather be a
fool than a wise man.—I love all men who dive. Any fish can
swim near the surface, but it takes a great whale to go down stairs
five miles or more; & if he dont attain the bottom, why, all the
lead in Galena ® can’t fashion the plumet that will. I'm not talking
of M* Emerson now—but of the whole corps of thought-divers,
that have been diving & coming up again with bloodshot eyes since
the world began.

I could readily sec in Emerson, notwithstanding his merit, a
gaping flaw. It was, the insinuation, that had he lived in those days
when the world was made, he might have offered some valuable
suggestions. Thesc men are all cracked right across the brow. And
never will the pullers-down be able to cope with the builders-up.
And this pulling down is easy enough—a keg of powder blew up
Block’s Monument '—but the man who applied the match, could
not, alone, build such a pile to save his soul from the shark-
maw of the Devil. But enough of this Plato who talks thro’ his
nose. To one of your habits of thought, I confess that in my last,
I seemed, but only seemed irreverent. And do not think, my boy,
that because I, impulsively broke forth in jubillations <at dis-
covering> over Shakspeare, that, therefore, I am of the number
of the snobs who burn their tuns of rancid fat at his shrine. No, 1
would stand afar off & alone, & burn some pure Palm oil, the
product of some overtopping trunk.

—1I would to God Shakspeare had lived later, & promenaded in
Broadway. Not that I might have had the pleasure of leaving
my card for him at the Astor, or made merry with him over a

7. The bookshop of G. P. Putnam and Co., 155 Broadway, New York.

8. Galena, Illinois, where Melville visited his Uncle Thomas in the summer
of 1840, was famous for its lead mines.

1. Unidentified.
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bowl of the fine Duyckinck punch; but that the muzzle which
all men wore on their souls in the Elizebethan day, might not
have intercepted Shakspers full articulations. For I hold it a
verity, that even Shakspeare, was not a frank man to the uttermost.
And, indeed, who in this intolerant Universe is, or can be? But
the Declaration of Independence makes a difference—There, I
have driven my horse so hard that I have made my inn before
sundown.? I was going to say something more—It was this.—You
complain that Emerson tho’ a denizen of the land of gingerbread,
is above munching a plain cake in company of jolly fellows, &
swiging off his ale like you & me. Ah, my dear sir, that's his mis-
fortune, not his fault. His belly, sir, is in his chest, & his brains
descend down into his neck, & offer an obstacle to a draught of

ale or a mouthful of cake. But here I am. Good bye—
H. M.

56 TO HARPER BROTHERS
26 MARCH 1849
BOSTON

New York. March. 26% 1849.
Messrs. Harper & Brothers.

Gentle.

M- Bentley who publishes “Mardi” in England having informed
me by note dated 5™ inst that he proposed to publish that work on
the 15® inst nothing can prevent your publishing here imme-
diately—I notify you accordingly

Respct yours
Herman Melville
per Allan Melville 3

2. Melville saw that he was approaching the end of the page and in order

to make his final comments tightened the spacing.
3. Remaining in Boston with his family until 11 April, Melville instructed

his brother Allan to write necessary letters for him.
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TO EVERT A. DUYCKINCK
28 MARCH 1849
57 BOSTON

March 28® Boston
Dear Duyckinck—When last in New York, you expressed a desire
to be supplied in advance with the sheets of that new work of
mine. Yesterday in a note to CIliff Street I requested them to
furnish you with the sheets, as ere this they must have been
printed. They are for your private eye.* I suppose the book will
be published now in two or three weeks. M* Bentley is the man in
London.*—Rain, Rain, Rain—an interminable rain that to seek
elsewhere than in Boston would be utterly vain—Rhyme by Jove,
and spontaneous as heart-beating.—This is the Fourth Day of the
Great Boston Rain, & how much longer it is to last the ghost of
the last man drowned by the Deluge only knows. I have a con-
tinual dripping sensation; and feel like an ill-wrung towel—my
soul is damp, & by spreading itself out upon paper seeks to get dry.

Your well saturated
H Melville

58 TO RICHARD BENTLEY
3 APRIL 1849
BOSTON

Boston April 3¢ 1849
Dear Sir—By the last steamer letters from yourself & Mr Brod-
head apprised me of the arrangements having been concluded

4. Duyckinck received the first volume of Mardi on 29 March along with
a note from J. W. Harper, Jr., saying that Melville wished no extracts to be
published in advance “except in the ‘Literary World,’” and received the
second volume shortly thereafter. On ¥, 14, and 21 April he printed substantial
extracts in the Literary World, pp. 3§09-10, 333-6, and g51—-3. The American
edition was published on 14 April, 1849 (Davis, g8-9).

5. When John Murray refused Mardi because it was “fiction,” John R.
Brodhead immediately negotiated the sale of the book to Richard Bentley for
200 guincas, Melville’s asking price, and it was published in London, 17
March, 1849, in three volumes.
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for the publication of “Mardi.” ¢ I assure you it is with pleasure
that I enter into this connection with you.

As authorised, I have drawn upon you at sixty & ninety days.

I am indebted to you for your frank & friendly letter, & trust
you will not fail to write me again, should anything interesting
turn up.

Very Truly Yours, Dear Sir,
H Melville

59 TO EVERT A. DUYCKINCK
5 APRIL 1849
BOSTON

Boston April 5 1849
Dear Duyckinck—Thank you for your note, & the paper which
came duly to hand. By the way, that “Smoking Spiritualised” is
not bad. Doubtless it has improved by age. The quaint old lines
lie in coils like a sailor’s pigtail in its keg.?

—Ah this sovereign virtue of age—how can we living men
attain unto it. We may spice up our dishes with all the condi-
ments of the Spice Islands & Moluccas, & our dishes may be all
venison & wild boar—yet how the deuce can we make them a
century or two old>—My Dear Sir, the two great things yet to be
discovered are these—The Art of rejuvenating old age in men, &
oldageifying youth in books—Who in the name of the trunk-
makers would think of reading Old Burton were his book pub-
lished for the first to day?®*—All ambitious authors should have
ghosts capable of revisiting the world, to snuff up the steam of
adulation, which begins to rise straightway as the Sexton throws

6. Letters and a Memorandum of Agreement between Brodhead and Bent-
ley (HCL-M) as well as Brodhead's diary reveal the terms of the sale of Mardi
for 200 guineas (Davis, g7-8).

7. The poem was one of the few secular pieces written by the Reverend
Ralph Erskine (1679-1752), whose Gospel Sonnets (1720), a kind of versified
theology, went through twenty-five editions by 1797. Thorp has shown that
Melville’s simile aptly describes the verses (Thorp, 430).

8. Melville owned two editions of Robert Burton's Anatomy of Melan-
choly, a selection bought in 1847 and formerly belonging to his father, and
a full edition bought in 1848 (Sealts, “Melville’s Reading,” Nos. 102, 103).
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his last shovelfull on him.—Down goes his body & up flies his
name.

Poor Hoffman *—I remember the shock I had when 1 first saw
the mention of his madness.—But he was just the man to go mad
—imaginative, voluptuously inclined, poor, unemployed, in the
race of life distanc? by his inferiors, unmarried,—without a port
or haven in the universe to make. His present misfortune—rather
blessing—is but the sequel to a long experience of unwhole habits
of thought.—This going mad of a friend or acquaintance comes
straight home to every man who feels his soul in him,—which but
few men do. For in all of us lodges the same fuel to light the same
fire. And he who has never felt, momentarily, what madness is has
but a mouthful of brains. What sort of sensation permanent mad-
ness is may be very well imagined—just as we imagine how we
felt when we were infants, tho’ we can not recall it. In both con-
ditions we are irresponsible & riot like gods without fear of fate.—
It is the climax of a mad night of revelry when the blood has been
transmuted into brandy.—But if we prate much of this thing we
shall be illustrating our own propositions.—

I am glad you like that affair of mine.! But it seems so long now
since I wrote it, & my mood has so changed, that I dread to look
into it, & have purposely abstained from so doing since I thanked
<g> God it was off my hands.—Would that a2 man could do
something & then say—It is finished.—not that one thing only,
but all others—that he has reached his uttermost, & can never
exceed it. But live & push—tho’ we put one leg forward ten miles
—its no reason the other must lag behind—no, that must again
distance the other—& so we go till we get the cramp & die—I
bought a set of Bayle’s Dictionary the other day, & on my return to
New York intend to lay the great old folios side by side & go to
sleep on them thro’ the summer, with the Phaedon in one hand &

g. Charles Fenno Hoffman (1806-1884), 2 member of Duyckinck’s literary
and social set and editor of the Literary World at a time when Melville was a
contributor (May 1847, through Septcmber 1848). The magazine noted on 17
March, 1849, that Hoffman had become “deranged.” Except for a brief inter-
lude in 1849, Hoflman spent the rest of his life in the state hospital at
Harrisburg, Pennsylvania.

1. Mardi: And a Voyage Thither.
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Tom Brown in the other.2—Good bye I'm called.—I shall be in
New York next week—early part.
H Melville

60 TO LEMUEL SHAW
23 APRIL 1849
NEW YORK

New York April 23¢
My Dear Sir—Mrs Sullivan 3 returns to Boston conveying the in-
telligence of Lizzie’s improving strength, & Malcolm’s precocious
growth. Both are well.

We all expect Samuel to honor us with his presence during the
approaching vacation; * and I have no doubt he will not find it
difficult to spend his time pleasantly with so many companions.

I see that Mardi has been cut into by the London Atheneum,
and also burnt by the common hangman in the Boston Post.®
However the London Examiner & Literary Gazette; & other papers
this side of the water have done differently.® These attacks are
matters of course, and are essential to the building up of any

2. Although not listed in Duyckinck’s notebook of “Books Lent” at this
time, Melville may have borrowed Sir Thomas Browne again, as he had in
1848, for he is not known to have bought his own copy until December 1849,
when he was in London (Metcalf, Journal, 76). Melvillc’s set of Pierre Bayle’s
An Historical and Critical Dictionary has not been located. A new edition of
Madame Dacier’s translation of Plato’s Phaedon was advertised in the Literary
World (17 March, 1849).

8. Mrs. Ellen Sullivan, a domestic in the Shaw household for some time,
had been in New York since 10 April to assist Elizabeth with the baby, Mal-
colm.

4. Samuel Savage Shaw (1833-1915), Elizabeth Melville’s half-brother, gradu-
ated from the Boston Latin School in the spring of 1849 and entered Harvard
University that fall.

5. The review by Henry Fothergill Chorley in the Athenaecum, No. 1117
(24 March, 1849), 296-8, considered Mard: a “strange book” in which were
“mingled many madnesses” compounded of Carlyle, Emerson, and the “vapid
philosophy of Mr. Fenimore Cooper’s ‘Monikins.’” The opening scenes were
the only “good pages of this provoking book.” The notice in the Boston Post
(18 April, 1849) considered Mard: “not only tedious but unreadable.”

6. The London Examiner, No. 2148 (31 March, 1849), 195-6, and the Lon-
don Literary Gazette, No. 1679 (24 March, 1849), 202—3. Both of these reviews
were ready to accept Mardi’s departure from its predecessors. The Examiner
recognized the “sly hits at mortal absurdities” in the conversations of the
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permanent reputation—if such should ever prove to be mine.—
“There’s nothing in it!” cried the dunce, when he threw down the
47 problem of the 1** Book of Euclid—"There’s nothing in it—"
—Thus with the posed critic. But Time, which is the solver of all
riddles, will solve “Mardi.”

I trust that you will be able so to arrange your affairs as to
afford us a more lengthened visit this summer than you did last
year.

All the family beg to be kindly remembered.

Sincerely Yours
H Melville

61 TO RICHARD BENTLEY

5 JUNE 1849
NEW YORK

New York June 5% 1849
Dear Sir—The critics on your side of the water seem to have
fired quite a broadside into “Mardi”; but it was not altogether
unexpected.” In fact the book is of a nature to attract compliments
of that sort from some quarters; and as you may be aware your-
self, it is judged only as a work meant to entertain. And I can not
but think that its having been brought out in England in the
ordinary novel form must have led to the disappointment of many
readers, who would have been better pleased with it, perhaps, had

characters and complimented the major digressions in the book as “examples
of thoughtful writing, and very extensive reading, much in the manner of Sir
Thomas Browne, and with a dash of old Burton and Sterne.” The Literary
Gazette found in the book an “allegorical theme, singularly dressed up with
those pieces of scenic and personal description, of which the author is master
in regard to this part of the world, and yet allusive (though we must say, to
our apprehension, too vaguely) to matters of universal note and the business
of life.”

7- Besides the reviews in the Athenaeum and the Literary Gazette (24
March), the early English reviews to which Melville refers included the Critic,
John Bull, the New Monthly Magazine and Humorist (all of April), the
Spectator (21 April), Sharpe’s London Magazine (15 May), the Morning
Chronicle (19 May), and the Illustrated London News (26 May). Even Bent-
ley’s Miscellany (April), the publishing house organ, made reservations about
the book and could only advise that it was one which “the reader will probably
like very much or detest altogether, according to the measure of his imagina-
tion.”
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they taken it up in the first place for what it really is.®*—Besides,
the peculiar thoughts & fancies of a Yankee upon politics & other
matters could hardly be presumed to delight that class of gentle-
men who conduct your leading journals; while the metaphysical
ingredients (for want of a better term) of the book, must of course
repel some of those who read simply for amusement.—However,
it will reach those for whom it is intended; and I have already re-
ceived assurances that “Mardi,” in its higher purposes, has not
been written in vain.?

You may think, in your own mind that a man is unwise,—in-
discreet, to write a work of that kind, when he might have written
one perhaps, calculated merely to please the gencral reader, & not
provoke attack, however masqued in an affectation of indifference
or contempt. But some of us scribblers, My Decar Sir, always have a
certain something unmanageable in us, that bids us do this or
that, and be done it must—hit or miss.

I have now in preparation a thing of a widely different cast
from “Mardi”:—a plain, straightforward, amusing narrative of
personal experience—the son of a gentleman on his first voyage
to sea as a sailor—no metaphysics, no conic-sections, nothing but
cakes & ale.! I have shifted my ground from the South Seas to a
different quarter of the globe—ncarer home—and what I write 1
have almost wholly picked up by my own observations under
comical circumstances. In size the book will be perhaps a fraction
smaller than “Typee”; will be printed here by the Harpers, &
ready for them two or three months hence, or before. I value the
English Copyright at one hundred & fifty pounds, and think it
would be wise to put it forth in a manner, admitting of a popular
circulation.?

8. A reference to the three-decker style in which Mardi was published in
England, the orthodox form for popular novels, such as those of James Feni-
more Cooper.

9. The “assurances” from reviews in such magazines as the Literary World,
where Evert Duyckinck spoke favorably of the book.

1. The first known allusion to Redburn. In Mardi, Babbalanja is rebuked
by King Media through the observation, “Away with your logic and conic
sections.” Mardi, 2, 340.

2. When published by Bentley late in September, Redburn was larger than

Typee and appeared in a handsome two-volume edition aimed to attract a
popular audience, but Melville received £5o0 less than he asked.
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Write me if you please at your earliest leisure; and as you have
not yet sent me any copies of your edition of “Mardi”—(which of
course I impute to the fact of the prodigious demand for the book
with you)—I will thank you to forward me three copics.? A note
dropped to my friend M* Brodhead of the Legation, will be the
means of informing you whether he can send them to me in the
Despatch Bag. If he cannot, the parcel would reach me by Harn-
den’s Express,—addressed to Care of Allan Melville N° 14 Wall
Street, New York.

Very Faithfully, Dear Sir,
Herman Melville
Richard Bentley Esq
New Burlington Street.

62 TO RICHARD BENTLEY
20 JuLYy 1849
NEW YORK

New York July 20%* 49
Dear Sir—I am indebted to you for yours of the 20* June.—
Your report concerning “Mardi” was pretty much as I expected;
but you know perhaps that there are goodly harvests which ripen
late, especially when the grain is remarkably strong. At any rate,
Mr Bentley, let us by all means lay this flattering unction to our
souls,* since it is so grateful a prospect to you as a publisher, & to
me as an author.—But I need not assure you how deeply I regret
that, for any period, you should find this venture of “Mardi” an
unprofitable thing for you; & I should feel still more greived, did

$. Melville did not receive copies until he called personally on Bentley in
December 1849. Two of these copies have survived: presentation copies to
Allan Melville, 2 February, 1850 (NYPL-A) and to Evert Duyckinck, also
2 February, 1850 (NYPL-RB). Mclville gave a copy of the American edition
to Thomas Powell, June 1849 (HCL-M).

4. The Shakespearean phrase “flattering unction,” was used in an English
review of Mardi and was later used by the American Review (September 1849)
to explain Melville’s failure: “And the particular ‘flattering unction’ which
did the mischief . . . was the astonishment expressed [by English reviewers]
that a common sailor should exhibit so much reading and knowledge of
literature.”
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I suppose it was going to eventuate in a positive loss to you.® But
this can not be in the end.—However, these considerations—all,
solely with respect to yourself—prevail upon me to accept your
amendment to my overtures concerning my new work:—which
amendment, I understand to be this—f£100 down on the receipt
of the sheets, an account of half profits; & that you shall be en-
abled to publish a few days previous to the appearance of the
book in America—and this, I hereby guarantee.

The work is now going thro’ the press, & I think I shall be able
to send it to you in the course of three weeks or so.8 It will readily
make two volumes got up in your style, as I have enlarged it
somewhat to the size of “Omoo”—perhaps it may be a trifle larger.

Notwithstanding that recent decision of your courts of law,
I can hardly imagine that it will occasion any serious infringement
of any rights you have in any American book.” And ere long,
doubtless, we shall have something of an international law—so
much desired by all American writers—which shall settle this

5. Bentley’s “Profit & Loss” statement (Martin), sent to Melville in March
1852, listed Mardi with a deficit of £68.7.6 and Melville’s four books, Mardi,
Redburn, White-Jacket, and The Whale, as having at that time a deficit of
£458.4.6 and a “Probable eventual loss” of £350.

6. The title of Redburn was registered in New York, 18 August, 1849, and
soon after, the book was sent to Brodhead for submission to Bentley.

#7. Following an Act of Parliament (1844) that empowered Her Majesty by
Order in Council to grant copyright for foreigners of countries that agreed
to reciprocal copyright, Sir Frederick Pollock ruled in the case of Boosey v.
Purday, 5 June, 1849—Exchequer Reports (London, 1851), ¢, 145-58—that
no foreigner could gain a copyright in Great Britain by priority of publica-
tion. As John Walker wrote Henry Wadsworth Longfellow, 22 June, 1849,
the court held that “a foreigner cannot . . . convey to another that which
he is not possessed of; and that Priority of Publication is of no effect in law,”
but, Walker added, “Priority is . . . of use in obtaining the best chance of
selling”: Clarence Gohdes, “Longfellow and His Authorized British Pub-
lishers,” PMLA, 55 (1940), 1167, n. g. Thus Bentley could reassure James
Fenimore Cooper (20 June, 1849) that the ‘“decision of our sapient Sir
F[rederick] Pollock declaring that no foreigner had a copyright here . . . shall
not interfere with my course of business, for I rely upon the common sense
of the matter and the principle of justice”—Robert Spiller and Philip C.
Blackburn, A Descriptive Bibliography of . . . Cooper (New York, 1934), p.
244—and could write Melville encouraging words on the same day (Bentley
to Herman Melville, 20 June, 1849, in Jerman, “More Correspondence,”
808-10).
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matter upon the basis of justice. The only marvel is, that it does
not now exist.®

The copies of “Mardi”’ have not yet come to hand, tho’ I sent
to the Harnden & Co, to inquire.

Yours Sincerely
H Melville.

Richard Bentley Esq
New Burlington Street

63 TO THE SECRETARY OF THE AMERICAN LEGATION ?®
LONDON
AUGUST 1849
NEW YORK

New York, August
Dear Sir—If this letter is opened by Mr Brodhead, he will be at
no loss to know what it means; since, he has most kindly furthered
some affairs of mine in London. In the present case, however, all
I desire, is, that the accompanying parcel for Mr Bentley the
publisher, be retained at the Legation, till that gentleman calls or
sends for it; which will be immediately; as he is advised of its
transmission, & through what channel.—

If, however, M* Davis ! should open this letter (and I do not
know, exactly, which gentleman will hold the seals at the time it
reaches its destination) I have then to beg a favor, of a gentleman,
who is personally unacquainted with me.—Will M* Davis be so
kind, as simply to take care of the parcel, & deliver it to M* Bentley
when he calls?

To Mr Brodhead, it would be unnecessary to state, that my

8. Although Melville signed a petition along with Cooper, Bryant, Irving,
Putnam, Griswold, and others that was belatedly submitted to the Senate in
1852, the general movement for an international copyright continued unsuc-
cessful to the close of the century: Thorvald Solberg, “International Copyright
in Congress, 1837-1886,” Library Journal, 2 (1886), 250-80.

9. Melville addressed this letter to the office of Secretary of Legation because
he knew that John R. Brodhead was to be succeeded by John C. B. Davis,
but he did not know when.

1. John Chandler Bancroft Davis (1822-1907), son of Senator John Davis
of Massachusetts and nephew of George Bancroft, was Secretary of Legation
under Abbott Lawrence, minister to Great Britain, and succeeded John R.
Brodhead on g1 August, 1849.
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reason for sending the parcel through the Despatch Bag (as in
previous cases) is the apprehension, that if forwarded by Express,
it would be almost certain of seizure, or protracted detention at
the Custom House.
Very Truly
Herman Melville.

The Secretary of the

American Legation

London.
64 TO LEMUEL SHAW
10 SEPTEMBER 1849
NEW YORK

Thursday Sept 10t

My Dear Sir—In writing you the other day concerning the letters
of introduction, I forgot to say, that could you conveniently pro-
cure me one from M* Emerson to M~ Carlyle, I should be obliged
to you.2

—We were concerned to hear that you were not entirely well,
some days ago; but I hope you will bring the intelligence of your
better health along with you, when you come here on that prom-
ised visit, upon which you set out the day after tomorrow. Lizzie
is most anxiously expecting you—but Malcolm seems to await the
event with the utmost philosophy.—The weather here at present
is exceedingly agreeable—quite cool, & in the morning, bracing.

My best rememberances to Mrs Shaw & all.

Most Sincerely Yours
H Melville

If, besides a letter to M* Carlyle, M* Emerson could give you other
letters, I should be pleased.? The Board of Health have ceased
making reports—the Cholera having almost entirely departed
from the city.

2. There is no evidence that Emerson wrote either the letter to Carlyle
or any other letters, and Melville did not see Carlyle on his journey.

3. At Shaw’s request Edward Everett wrote letters of introduction to Samuel
Rogers, Richard Monckton Milnes, and Gustave de Beaumont. Richard Henry
Dana, Jr., also supplied one to Edward Moxon. Melville visited with all of
these literary figures except Gustave de Beaumont during his stay in London
(Metcalf, Cvycle, 138).



1845-1849 91

TO LEMUEL SHAW
6 ocTOBER 1849
65 NEW YORK

New York Oct 6% 1849
My Dear Sir—

On Monday or Tuesday next the ship is to sail, and I must bid
you the last good-bye.

On looking over the letters of introduction again, I am more
than ever pleased with them; & would again thank you for your
kindness. A few days ago, by the way, I received a letter of intro-
duction (thro’ the post) from M~ Baldwin ¢ to his son in Paris.

Lizzie is becoming more reconciled to the idea of my departure,
especially as she will have Malcolm for company during my ab-
sence. And I have no doubt, that when she finds herself sur-
rounded by her old friends in Boston, she will bear the temporary
separation with more philosophy than she has anticipated. At
any rate, she will be ministered to by the best of friends.

It is uncertain, now, how long I may be absent; and, of course,
my travels will have to be bounded by my purse & by prudential
considerations. Economy, however, is my mottoe.

“Redburn” was published in London on the 25" of last month;
& will come out here in the course of two weeks or so.> The other
book I have now in plate-proofs, all ready to go into my trunk.®

For Redburn I anticipate no particular reception of any kind.
It may be deemed a book of tolerable entertainment;—8& may be
accounted dull.—As for the other book, it will be sure to be
attacked in some quarters. But no reputation that is gratifying to
me, can possibly be achieved by either of these books. They are
two jobs, which I have done for money—being forced to it, as
other men are to sawing wood. And while I have felt obliged to

4. Possibly Roger Sherman Baldwin (1793-1863), senator from Connecticut
from 1847 to 18s1 and later governor. Elizabeth Melville’s cousin, Ellen
Marett Gifford, was a good friend of the Baldwin family and may have pro-
cured the letter, but the identification is dubious.

5. Despite Melville’s positive assertion, 29 September is the date of publi-
cation for Redburn in the List of Principal Publications Issued from New
Burlington Street, London, during the Year 1849, which was the official report
of Richard Bentley’s firm. The date of publication in the United States was

15 or 16 November (Gilman, 274).
6. The other book is Whate-Jacket.
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refrain from writing the kind of book I would wish to; yet, in
writing these two books, I have not repressed myself much-—so
far as they are concerned; but have spoken pretty much as I feel. —
Being books, then, written in this way, my only desire for their
“success” (as it is called) springs from my pocket, & not from my
heart. So far as I am individually concerned, & independent of my
pocket, it is my earnest desire to write those sort of books which
are said to “fail.”——Pardon this egotism.

Mama has quite recovered from her temporary indisposition;
& all the family are well. They beg to be most kindly remembered
to yourself, & Mrs Shaw, & all. Add my own best rememberances
to theirs, and beleive me, My Dear Sir,

Sincerely Yours
H Melville.
Chief Justice Shaw.
If you please, bid Mrs Sullivan good bye for me.

66 TO RICHARD HENRY DANA, JR.7
6 ocToBER 1849
NEW YORK

New York Oct 6% 1849.
My Dear Mr Dana—If I have till now deferred answering your
very kind letter by Judge Shaw, it has been only, that I might give
additional emphasis to my reply, by leaving it to the eve of my
departure. Your letter to M* Moxon is most welcome.® From his
connection with Lamb, & what I have chanced to hear of his per-
sonal character, he must be a very desirable acquaintance.—Your
hint concerning a man-of-war has, in anticipation, been acted on.
A printed copy of the book is before me.! As it will not appear for

7. Richard Henry Dana, Jr. (1815-1882), whom Lemuel Shaw had intro-
duced to Melville in July 1848, at Shaw’s request wrote a letter to Edward
Moxon, 12 September, 1849 (Leyda, Log, 313)-

8. Edward Moxon (1801-1858) had published Dana's Two Years before the
Mast in London in 1840.

1. The sheets of the American edition of White-Jacket, which was to be
published in London in January 1850 and in New York in March of the
same year.
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some two or three months, may I beg of you, that you will consider
this communication confidential? The reason is obvious.

This man-of-war book, My Dear Sir, is in some parts rather
man-of-warish in style—rather aggressive I fear.—But you, who
like myself, have experienced in person the usages to which a sailor
is subjected, will not wonder, perhaps, at any thing in the book.
Would to God, that every man who shall read it, had been before
the mast in an armed ship, that he might know something him-
self of what he shall only read of.—I shall be away, in all prob-
ability, for some months after the publication of the book. If it
is taken hold of in an unfair or ignorant way; & if you should
possibly think, that from your peculiar experiences in sea-life, you
would be able to say a word to the purpose—may I hope that
you will do so, if you can spare the time, & are generous enough
to bestow the trouble’—Your name would do a very great deal;
but if you choose to keep that out of sight in the matter, well &
good.—Be not alarmed,—I do not mean to bore you with a re-
quest to do any thing in this thing—only this: if you feel so in-
clined, do it, & God bless you.?

Accept my best thanks for your kindness & believe me fraternally
Yours—a sea-brother—

H Melville.
Richard H Dana Jr Esq.

A little nursery tale of mine (which, possibly, you may have
seen advertised as in press) called “Redburn” is not the book to
which I refer above.

67 TO EVERT A. DUYCKINCK
10 OCTOBER 1849
NEW YORK

Wednesday Evening

My Dear Duyckinck
Having taken so dramatic a farewell of my kindred this morn-
ing, and finding myself among them again this evening, I feel
almost as if I had indeed accomplished the tour of Europe, &
2. There is no record of any public comment from Dana on White-Jacket,

but he subsequently wrote Melville a letter which praised that book and
Redburn (see below, Letter 75).
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been absent a twelvemonth;—so that I must spend my first evening
of arrival at my own fireside. Release me from my promise then,
and save what you were going to tell me till tomorrow when we
glide down the bay.?

Herman Melville.

68-69 TO EVERT A. DUYCKINCK
2 AND 14 DECEMBER 1849
PARIS AND LONDON

Paris Dec 2% 1849
My Dear M* Duycknk,

I could almost whip myself that after receiving your most kind
& friendly letter, I should suffer so long an interval to go by with-
out answering it. But what can you expect of me? I have served
persons the nearest to me in like manner. Traveling takes the
ink out of one’s pen as well as the cash out of one’s purse.—
Thank you for the papers you sent me.

—The other evening I went to see Rachel—& having taken my
place in the “que” (how the devel do you spell it?) or tail—&
having waited there for full an hour—upon at last arriving at the
ticket-box—the woman there closed her little wicket in my face—
& so the “tail” was cut off.t

—Now my travelling “tail” has been cut off in like manner, by
the confounded state of the Copyright question in England. It
has prevented me from receiving an immediate supply of cash 5—
I am going home within three weeks or so.—But I have not failed
to enjoy myself & learn somewhat, notwithstanding.

Give my best remembrances to your brother. Tell him I stum-

8. After the unexpected delay of a day, Melville sailed for London on 11
October, but rainy weather apparently prevented Duyckinck and others from
accompanying him to Sandy Hook as anticipated.

4. Elisabeth-Rachel Félix was a celebrated French tragedienne. Melville
recorded in his journal his attempt to see her in Phédre on 1 December, her
first appearance in any performance since 13 October. In describing his
failure to Duyckinck, Melville’s spelling difficulty with “que” may have led
him on to the Rabelaisian pun in “little wicket.”

5. For the cause of the immediate difficulties over copyright, see above,
Letter 62, n. 7. Bentley was himself irritated at the state of the copyright, but
he eventually concluded an agreement with Melville on 17 December, en-
abling Melville to cash a note of £200.
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bled upon an acquaintance of his—a book dealer in the Strand.
Tell him that Davidson proved a good fellow, & that we took some
punch together at the Blue Posts.*—Mr Delf I was not so happy
as to see when I called there.”

But I may see him on my return.

My compliments to Mrs Duycknck & all your pleasant family,
& Beleive me Sincerely yours

H Melville.

London, Dec 14, 49.
My Dear Duycknck—I meant to send this to you by a Havre
packet—but learning more about her—did not. So I have kept the
note by me, & send it to you now with a supplement, a sequel, &
my “last convictions,” which as an author, you will duly value.
—1I sail hence on the 21° Inst:—and am only detained now by
reason of some business.® Yesterday being at M* Bentley's I en-
quired for his copies of the last ‘“‘Literary Worlds”"—but they had
been sent on to Brighton—so I did not see your say about the
book Redburn, which to my surprise (somewhat) <has> seems
to have been favorably received. I am glad of it—for it puts money
into an empty purse.® But I hope I shall never write such a book
again—Tho’ when a poor devil writes with duns all round him,
& looking over the back of his chair—& perching on his pen &
diving in his inkstand—Ilike the devils about St: Anthony—what
can you expect of that poor devil>P—What but a beggarly “Red-
burn!” And when he attempts anything higher—God help him &

6. David Davidson was the London agent of Wiley and Putnam. The “Blue
Posts” was in Cork Street. Melville also dined with Davidson at the Mitre
Tavern in Fleet Street.

7. Thomas Delf, to whom Evert Duyckinck had written a letter of intro-
duction for Melville, was an export bookdealer at 16 Little Britain Street,
London. This is possibly the samc Thomas Delf (1810-1865) who published,
under the pseudonym of “Charles Martel,” two books on art: The Principles
of Colouring in Painting (1855) and Principles of Form in Ornamental Art
(1856); trans. M. E. Chevreul, The Principles of Harmony and Contrast of
Colours (3d ed. 1859); he also edited Love Letters of Eminent Persons (2d ed.
1859) and wrote a novel, Henry Arden (1866) that was published posthu-
mously.

8. The sale of White-Jacket to Bentley.

9. See Iago’s repetition of the phrase, “Put money in thy purse,” Othello, 1.
iii.
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save him! for it is not with a hollow purse as with a hollow balloon
—for <any> a hollow purse makes the poet sink—witness
“Mardi” But we that write & print have all our books predesti-
nated—~& for me, I shall write such things as the Great Publisher
of Mankind ordained ages before he published “The World”—
this planet, I mean—not the Literary Globe.—What a madness
& anguish it is, that an author can never—under no conceivable
circumstances—be at all frank with his readers.—Could I, for one,
be frank with them—how would they cease their railing—those
at least who have railed—In a little notice of “The Oregon
Trail” I once said something ‘“critical” about another’s man’s
book—I shall never do it again.! Hereafter I shall no more stab
at a book (in print, I mean) than I would stab at a man.—I am but
a poor mortal, & I admit that I learn by experience & not by
divine intuitions. Had I not written & published “Mardi,” in all
likelihood, I would not be as wise as I am now, or may be. For
that thing was stabbed at (I do not say through)—& therefore, I
am the wiser for it.—But a bit of note paper is not large enough
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